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Sport, sport şi iară sport. 
De: Virgil Oniflu, 

director al liceului român din Braşov . 

Am impresia, c ă problemele în jurul creş
terii tinerimii au, început în anii din urmă să 
preocupe opinia publică într'o măsură ceva 
mai mare ca până acum. Faptul acesta tre-
bue să ne înbucure, nu numai pe noi bărbaţii 
de şcoală, ci pe toti oamenii de bine. Căci ce 
avem noi mai scump şi mai drag în lume de
cât pe copiii noştri? 

A ne interesa de buna lor creştere tru
pească, sufletească şi morală este datorinţa 
noastră cea mai elementară, cea mai însem
nată, cea mai frumoasă şi cea mai plăcută. 
Şi când zic: „a noastră", înţeleg pe toţi oa
menii intraţi în lupta vieţii: bărbaţi şi femei, 
tineri şi bătrâni! 

Acest interes mai viu al publicului mare 
pentru problemele de creştere a tinerimei mă 
îndeamnă şi mă îndreptăţesc să discut aci 
în faţa dv. a tuturor: părinţi, amici ai şcoalei 
şi ai tinerimei şi în faţa şcolarilor noştri una 
dintre multele probleme de creştere a tine
rimii — o problemă actuală,.— care pare a 
fi ieşit la noi deodată în primul plan de preo-
cupaţiune al cercurilor celor mai largi. Voi 
să vorbesc de astădată despre mişcarea spor
tivă în raport cu tinerimea noastră şcolară. 

Leagănul sporturilor este Anglia. Delà 
Englezi a importat Europa întreagă sportu
rile, împrumutând tot delà ei şi numele lor. 

Sporturile sunt îndeletniciri, lipsite de 

scopuri utilitare-practice, cari pe lângă nota 
distractivă au şi un rost fizie-igienic. 

Astfel sporturile în general angajează la 
o armonică şi plăcută cooperare sufletul şi 
trupul şi produc în om o plăcere senină, o 
mărire a energiei de viaţă, un echilibru sănă
tos între forţele sufleteşti şi trupeşti, o învio
rare sufletească, o potenţare a conştiinţei de 
sine şi a simţului de onoare şi de demnitate 
şi mai cu seamă o fortificare fizică; ele ne 
fac corpul uşor, elastic şi supus la orice po
runcă ce-i vine delà suflet. Pe lângă aceste 
preţioase foloase cele mai multe sporturi con
tribuie la desvoltara sentimentelui social în 
noi, a simţului de disciplină în împreună-lu-
crarea socială. Un tânăr agerit prin sporturi 
ştie să comande, dar ştie şi să se supună; lă
sat singur, avizat la puterile proprii în situaţii 
grele, — el nu-şi pierde capul aşa de uşor, 
ca unul lipsit de educaţia sportivă, iar în to
vărăşie cu alţii el nu sparge legăturile socia
le, ci le strânge şi le încheagă. 

Iată dar că şcoala şi casa părintească nu 
pot să-şi închiză uşile în faţa mişcării spor
tive, ale cărei valuri abia acum au ajuns pâ
nă la noi, — ci din potrivă trebue să dea cea 
mai mare atenţiune acestei mişcări şi s'o uti
lizeze cu chibzuinţă pentru completarea şi 
desăvârşirea creşterii tinerimii noastre. 

Interesul pentru sporturi a crescut în 
toată Europa în raport direct cu înţelegerea 

tot mai adâncită a rostului Igienei în creşte
rea tinerimii. Igiena pedagogică este azi un 
ram special de ştiinţă şi putem zice, că nu 
este chestiune pedagogică în zilele noastre, a 
cărei lămurire să nu se întemeieze în prima 
linie pe legile igienei. Astfel nu e de loc exa
gerată vorba, că igiena a luat în stăpânire 
pedagogia zilelor noastre. 

De aceea şi sporturile întru cât e vorba 
de tinerimea şcolară trebue să le judecăm 
mai întâi din punct de vedere igienic şi în ur
mă din celelalte puncte de vedere sufleteşti 
şi morale. 

Vom enunţa deci delà început ca princi
piu, că trebue să înleznim în prima linie răs
pândirea acelor sporturi în sânul tinerimii 
noastre şcolare, cari reprezintă o valoare i-
gienică, mai mare pentru desvoltarea lor. 

Şi dată fiind valoarea igienică a unui a-
numit sport, — îl vom judeca în urmă şi din 
punctul de vedere al profitului sufletesc şi 
moral pentru tinerimea şcolară şi numai du
pă aceea-i vom stabili locul ce i se cuvine în
tre factorii de educaţie a tinerimii. 

Sporturile cele mai potrivite din aceste 
puncte de vedere sunt acele, cari 

a) nu istovesc organismul fraged şi deli
cat al tânărului în desvoltare, ci 

b) îl întăresc, îl desvoaltă, îl fac mai re
sistent şi mai elastic, — 

c) cari se cultivă în plin aer şi plină lu
mină (aşa dar nu în localuri închise). 

d) cari admit o participare numeroasă şi 
cooperativă a tinerilor, ceeace iarăş numai 
aşa se poate, dacă 

e) nu sunt împreunate cu multă cheltuială, 
— o condiţie însemnată în relaţiile de avere 
a părinţilor elevilor noştri; 

Notele săptămânei. 
Expoziţia Tinerimei artistice. — JEcouri delà Fi-
ve-o'klokuri. — Omul competent — Impresii şi 

temperamente. — Ce cumpărăm. 
(Luăm din un număr mai vechi al „Flacărei" ace

ste note pururea actuale, prin tema ce tratează, şi prin 
tratarea spirituală, sănătoasă, a temei.) 

Am fost şi eu, ca orice bucureştean, care se 
respectă, să văd expoziţia „Tinerimii artistice". 
Nu m'am dus însă atâta fiindcă simt în mine 
nevoia imperioasă de a-mi mângâia sufletul cu 
armonii de culori. Nu. M'am dus întâi, fiindcă 
mi s'a spus că vine lume multă acolo. Apoi m'am 
mai dus fiindcă eu sunt un pasionat musafir de 
ora cinci. Şi în vizitele delà această oră, lumea 
obişnueşte să ciripească despre toate fleacurile, 
— prin urmare şi despre pictură. Trebuia, deci, 
să fiu informat. 

Şi mi-a prins bine de tot. Joi la madam P o -
pescu erau foarte multe cocoane. Madam Ione-
scu, cum m'a văzut, m'a întrebat: 

— Aţi fost, desigur, la Expoziţia Tinerimii... 
>Ei ce-i răspundeam eu doamnei Ionescu dacă 

n'aş fi fost? Şi despre ce-aş fi vorbit eu cu ma
dam Popescu şi mai ales cu drăgălaşa ei verl-
şoară dacă aşi fi săvârşit imprudenţa de a nu 
fi vizitat această expoziţie? 

— Ah, pădurile şi horiie lui Verona! 
— Nu e aşa, maşer? Când treci pe lângă ele 

par'că simţi aerul pădurii că-ţi răcoreşte obrajii. 

— Ah, bisericile şi interioarele bizantine aîe 
lui Satmary ! — exclama din când în când doam
na Georgescu, membră în societatea ortodoxă 
a femeilor române. Ce simţiţi d-v., domnule Lef-
teride, când vedeţi bisericile astea pictate? 

— E u , madam Qeorgescu, regret că nu sunt 
călugăr.... 

— Glumeşti, domnule Lefteride.... Eu însă 
simt ceva ciudat de tot... Când mă uit la pânzele 
astea eu îmi dau seama că omul cu ochii poate 
uneori să şi miroase... 

— Cum aşa, madam Qeorgescu? 
— Nu ştiu cum să-ţi explic, domnule Lefte

ride... Se întâmplă un proces de sugestiune foar
te interesant... Când văd pânzele astea am im

pres ia că simt aşa un miros plăcut de tămâie 
şi de lumânări cari se sting... 

— Asta înseamnă că vedeţi şi cu năsucu, 
doamnă... 

— Da, am fler... Am văzut multe expoziţii... 
Arta mă pasionează, mă transportă... 

De urmările acestei conferinţe artistice m'a 
scăpat un domn bătrân, al cărui nume nu vreau 
să-1 divulg. El m'a luat de-oparte şi mi-a spus: 

— Ai văzut nudul făcut de Murnu? 
— Da, e sugestiv... 
— Ce sugestiv, domnule! Este delicios... Te 

rog să mă crezi, fiindcă am o experienţă va
stă... Dă-mi voe însă să te întreb un lucru: cum 
îţi explici d-ta criza asta de nuduri în pictura 
noastră?... 

— Ştiu eu!... răspund încurcat. Se vede c ă 
suntem un popor care ducem lipsă de nuduri... 

In sfârşit, fiindcă toată lumea vorbea numai 
de Expoziţia Tinerimii, un nou venit a povestit 
următoarea anecdotă: 

„O familie întreagă, alcătuită din mamă, 
tată, fiul şi fata, se extaziau în faţa unei pânze 
care le plăcea foarte mult, dar pe care n'o în
ţelegeau. De aci s'a iscat cearta. E r a o încolă
cire curioasă de colori,, în care predomina alba
strul şi galbenul. Băiatul, care era licenţiat în 
ştiinţele naturale, afirma că pânza aceea trebuie 
să reprezinte nu ştiu ce plantă exotică; tatăl 
credea că artistul a pictat pântecele unui japo
nez care a suferit un Harakiri. Mama care cetise 
din greşală titlul unei alte pânze, exclamă: 

— Nu vă mai certaţi de geaba! Uite, scrie 
în catalog: In insula Proti . Incolăciturile astea 
sunt, se vede, nişte şerpi din insula Prot i ! 

— Şerpi, da se potriveşte ş'aşa! încuviinţă 
tatăl! 

— Ce şerpi?! — se amestecă fata, care cer
cetase şi ea catalogul. Ai cetit greşit maman. 
Sunt Pescari la Balcic. Uite scrie aici negru pe 
alb! 

— Adevărat! — exclamă băiatul, botanistul. 
Pescari la Balc ic ! Vezi dumneata cum sunt 
pescarii din Balc ic ! Multe mai învaţă omul la 
o expoziţie!... 

Ce cred eu despre expoziţia Tinerimii arti
stice? Cred că este o indiscreţie să mi se ceară 
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f) în fine toate sporturile, cari au rost 
pentru tinerimea şco lară trebue să fie ferite 
de tendenta de a desvolta prestatiuni indivi
duale, „bravuroase". „Championat"-ul şi 
„recordurile" ar trebui să lipsească din dic
ţionarul sporturilor şcolare, căc i aceste, — 
cari îşi au noima lor pentru cluburile spe
ciale sportive ale celor ieşiţi din treapta edu
cat ivă a şcoalelor medii, — impun şcolarilor 
încordări corpora le enorme, str icăcioase şi 
zadarnice, — zic: zadarnice — căci din 1 0 0 
de elevi 9 7 nu vor ajunge nici championi şi 
nici nu vor bate recorduri şi sunt astfel ex 
puşi să se disguste şi să se lase de or ice sport. 
Nu trebue să uităm, c ă şcolarii nu au să facă 
sport pentru sport, ci fac sport pentrucă să-şi 
completeze creşterea trupească, sufleteasca 
şi morală. Pr in urmare sportul şcolar nu 
poate fi privilegiul celor putini înzestraţi de
là natură cu muşchi mai tari şi cu abilitate 
mai deosebită (candidaţii championetelor), ci 
un mijloc de creştere al tuturor. 

Din aceste puncte de vedere trebuie să apre
ciem diferitele sporturi, când e vorba să le stabi

lim valoarea lor pedagogică pentru tinerimea, 
noastră şcolară: — rostul lor şcolar. 

întemeiaţi pe aceste premise nu vom recoman
da pentru tinerimea şcolară: 

1. aruncarea de greutăţi, fiindcă este împreu
nată cu încordări fizice direct stricăcioase corpului 
tânăr şi fiindcă este un sport individual, care nu 
admite participarea cooperativă a masselor de e-
levi, şi desvoaltă direct acrobatismuj, microbul 
cel rău al sporturilor şcolare; — 

2. bicicleta, ca sport, este pentru partea cea 
mai mare a şcolarilor mai tineri prea istovitoare; 
prin atitudinea îngârjobită a corpului la pedalat se 
alterează funcţiunea normală a inimii şi a plămâni
lor; — afară de aceste bicicleta este un sport prea 
costisitor şi nesocial; 

3. scrima, trânta, boxul, ca sporturi sunt legate 
prea mult de localuri închise, nu sunt de natură 
cooperativă, au o notă mult-putin brutală şi direct 
cultivă „virtuozitatea" individuală, potrivindu-«se 
deci numai pentru „câţiva" în anumite condiţii fi
zice, iar nu pentru mulţimea şcolarilor, — deci ca 
sporturi generale pentru massele tinerimei şcolare 
nu pot să vină în consideratiune. 

Dar să nu mai continuu cu această analiză ne
gativă, ci să vedem, cari dintre sporturi se reco
mandă mai ales pentru tinerimea şcolară? 

Toţi bărbaţii de şcoală, medici şi peda
gogi sunt de acord, c ă dintre toate sporturile 
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asemenea destăinuiri. Am o convingere însă 
care nu trebuie ascunsă: că toată lumea este da
toare să dea acestei instituţii de artă măcar o 
părticică din atenţia ce se arată anticamerelor 
ministeriale. 

Şi mai am o convingere: că nu toată lumea 
este datoare să fie competentă în pictură. P ic 
tura, ca orice artă în general, este ca viaţa: e 
de ajuns să-ţi placă, nu e nevoe s'o mai şi în
ţelegi. De altfel, competenţa ucide în om facul
tatea de a gusta, de a simţi plăcere în faţa unei 
opere de artă. In special în pictură, compe
tentul îmi face impresia unui om care suferă 
de rău de mare. Acesta, în faţa tablourilor ce
lor mai de seamă reacţionează la fel: simte 
ceva amar în gură. Insă-şi marea, cu toată mă
reţia ei fermecătoare, îl face să debordeze. Mal 
mare decât o mare e greu să fii. Atunci cum o 
să opreşti să debordeze pe cel ce simte acea
stă nevoe? 

Singura calitate ce se cere neapărat unul 
Român ca să poată vizita cu oarecare presti
giu o expoziţie de pictură este: să aibă parale. 
Cine cumpără se pricepe. Prin urmare, dacă 
vrei să te pricepi, cumpără. Cumpără orice, — 
dar mai cu seamă ceeace nu-ţi place. S'a dove
dit, că de cele mai multe ori, pânzele cari plac 
mai puţin sunt cele mai bune. Un cumpărător 
de tablouri seamănă mult, din acest punct de 
vedere, cu un om care se însoară. Şi când te 
însori şi când cumperi o pânză te uiţi întâi Ia 

răspândite azi la naţiunile culte, sportul cel 
mai sănătos, mai potrivit pentru tinerimea 
şco lară , mai fortificator trupeşte şi mai în
seninător de suflet este„dos wandern", cum 
îi ztic Germanii, adecă că lă tor ia făcută pe 
jos şi cărându-şi cu sine fiecare şcolar toate 
iucrurile de neapărată trebuinţă Ia drum — 
cu indispenzabila raniţă de turist în spinare. 

Călătoriile aceste în forma aceasta încă nu s'au 
răspândit pe la noi. In Anglia, în Germania şi în 
Austria ele sunt foarte lăţite şi fac adevărata plă
cere a tinerimei şcolare. 

E l e se deosebesc de ceea ce numim noi de o-
biceiu „excursiuni şcolare" în genere prin aceea, 
că se fac aproape exclusiv pe jos, că nu se fac în 
vederea unui scop deosebit nici sportiv, nici ştiin
ţific, nu au deci nici o ţintă externă fixă — fiind şi 
rămânând „pribegitul", „das wandern", scopul pro
priu al excursinnii. Şcolarii, după împrejurări, sunt 
ţinuţi să doarmă în liber sub corturi făcute de ei 
(eventual în case ţărăneşti, în şuri, în fân etc.) şi 
să-şi pregătească ei înşişi mâncarea în liber, la 
focul tot de ei făcut cu lemne de ei adunate. Cu un 
cuvânt elevii sunt scoşi pentru 2—3 zile, chiar pen
tru 6—8 zile din mediul de viată orăşenească şi 
sunt transportaţi într'un mediu de viată primitivă 
nomadă în mijlocul naturii. 

Farmecul naturii, nota romantică a acestui trai 
nomad, bogăţia de impresii în aerul liber şi curat, 
pe vânt şi pe soare, variaţia plăcută a locurilor, 
a drumurilor şi a regiunilor, otelirea muşchilor şi a 
nervilor, agerirea tuturor senzurilor, ne lângă îm
bogăţirea cunoştinţelor topo-, geo- şi etnografice, 
şi pe lângă cultivarea cameraderiei cu toate vir
tuţile ei sociale, desvoltarea spiritului de disci
plină şi a simţului practic, precum şi reducerea exi
genţelor la un minim necesar, admiţând o partici
pare numeroasă $1 fără multă cheltuială, — iată o 
serie de factori igienici, morali, intelectuali, sociali 
şi practici, pe cari nu le ofere pentru tinerimea 
şcolară nici un alt sport în belşugul acesta. 

Nu e locul aci şi nu am nici timpul să fac o a-
naliză amănunţită asupra însemnătăţii acestor ex
cursiuni şcolare. Amintesc numai constatările fă
cute de profesorul Röder, care a condus mai multe 
excursiuni şcolare de acest fel şi a controlat cu 
cumpăna efectul lor fizic asupra şcolarilor. Röder 
a constatat că toti elevii dubă o excursiune de 6 
zile au crescut în pond şi jnregistraeză chiar uu 
exemplu de necrezut. O elevă, care la plecare a-
vea 33 kgr., după o viată nomadă de 6 zile în ex-
cursiunea şcolară a ajuns la 37 kgr., iar o altă elevă 
în acelaş timp s'a ridicat dale 33 kgr. la 39 kgr., a-
decă a crescut în pond cu câte un kgr. pe fiecare zi. 
Hart, Magnus Werner, Hans Spitzy şi toti igieniştii 
şcolari văd în aceste pribegiri cel mai minunat an
tidot al tuberculozei. 

cât costă. Ş'apoi nu ne însurăm nici odată cu 
femeea cea mai frumoasă, — nu fiindcă nu ne 
place nouă, dar fiindcă place şi altora. Cine ar 
lua, de pildă, de nevastă, pe Mona Lisa? 

* 
Cineva care m'a văzut eşind delà Expoziţia 

Tinerimii, mi-a spus: 
— Acum o să cetim în Flacăra o cronică 

artistică... 
I-am răspuns: 
— Cronica are să fie cât mai artistică cu 

putinţă, dar nu va fi despre artă. . . 
De ce să scriu o cronică despre Expoziţia 

Tinerimii? Ca să pui note artiştilor cari au fă
cut faima acestei societăţi încă de pe vremea 
când, în materie de coloare, eu nu mă pricepeam 
decât să colorez harta României? Ş'apoi notele 
cele mai bune sunt preţurile cu cari publicul 
cumpără pânzele expuse. 

Dar mai e un motiv care îmi impune tăcere. 
O cronică de pictură nu poate fi decât impre
sionistă. Dar impresionismul este o atitudine 
care face interesant mai mult pe cel ce primeşte 
o impresie, decât pe cel care o dă. Prin urmare, 
o cronică artistică ar fi mai mult o dare de sea-
rţrâ despre propriile mele senzaţii, decât o ana
liză a operei de artă. Dar în cazul acesta cine 
declară autenticitatea impresiilor mele? Poate 
eu jur falş ! Ş'apoi ce interesează pe lume ce cred 
eu despre cutare sau cutare operă? Asemenea 
impresii par mai mult un fel de... intervrewuri 
cu tine însuţi. 

Desvoltarea aces tor pribegiri şi organi
z a r e a lor specifică este „boyscout"-ismu\ 
englezesc, „Jung Deutschland"-ul sau „Pfad-
finder"-u\ german, „pioneriP francezi şi 
„cercetaşii" pe ca le a se forma şi la noi R o 
mânii. Organ izarea aces tora , funcţionarea 
lor practică ar trebui studiată la faţa locului 
în străinătate , dacă e vorba să se facă r ă s ă -
direa lor cu succes Ia noi. Şi poate c ă nu pe
ste mult timp voi putea să prezint la locul său 
un proiect în privinţa aceas ta şi să găsim şi 
modul de soluţiune a acestei chestiuni. 

Se înţelege, că sportul acesta, care nu este iden
tic cu turistica modernă, îşi are rostul său în lu
nile calde de primăvară şi de toamnă şi în timpul 
verii. 

Pentru iarnă se recomandă ca cel mai sănătos 
şi mai plăcut sport, chiar şi pentru elevii cei mai 
slăbuţi de fire, — patinatul, — în rândul al doilea 
(fiind posibilitatea de afecţiune a organelor de res
piraţie mai mare): săniatul pe teren înclinat. 

Dintre jocurile sportive se recomandă toate a-
cele jocuri de pilă (football, oina, lunga etc.), cari 
sunt împreunate cu multă mişcare, admit o parti
cipare mai numeroasă şi nu reclamă cheltuieli spe
ciale de montare şi de unelte multe şi costisitoare. 
De aceea de ex. jocul de tennis de altfel foarte 
igienic, nu are rost ca sport şcolar la noi... 

Dar nu vreau să Vă mai obosesc cu expunerile 
acestea. Am ţinut numai să precizez poziţia şcoa
lei (m'am gândit îndeosebi la şcoalele medii) faţă 
cu mişcarea sportivă a tinerimei noastre, mişcare 
pornită de curând la noi şi salutată cu bucurie de 
toţi, — şi am voit să dau unele îndrumări pentru 
toţi cari se preocupă de tinerimea şcolară, ru-
gându-i să sprijinească mişcarea sportivă a tineri
mei şcolare şi înţelegându-i rostul, să o ţină în ca
drele juste igienice-pedagogice, prevenind relele, 
cari în mod fatal se acioesc în raza fiecărui lucru 
i—, 

Ce scriu altil. Care a fost politica agrară a Prusiei? 
A început să facă colonizări interne, încercând să modi
fice condiţia Juridică a proprietăţii, a introdus „Aner-
benrecht"-ul adică, dreptul de a moşteni întreg pământul, 
numai un singur moştenitor. Introducerea Anerbenrech-
tului în Prusia a fost primul pas făcut pentru oprirea 
pulverizării. S'au găsit potrivnici acestui sistem, şi ace
ştia au încercat alt sistem pentru oprirea mobilizării şi 
pulverizării proprietăţii rurale; ei susţineau contractele 
oneroase între vii, prin care părintele, trăind, trece pro
prietatea asupra unui copil, obligându-1 la plata unei 
rente către părinte, până Ia moarte, iar celorlalţi moşte
nitori, rente anuale pe viată. Acest sistem, s'a aplicat în 
multe regiuni, dar timpul a arătat că este tóu, căci adu
cea certuri şi procese în familie. — „C. L." 

Ş'apoi mai e o greutate. Fiecare om, admi
ţând că e sincer în impresiile lui, vede opera de 
artă prin sita temperamentului său. Aşa, de pil
dă, un impetuos va spune c ă Kimon Loghi pic
tează prea dulce; un limfatic va găsi plină <Je 
vigoare pânza „Menes sana in corpore sano"; 
un excentric va crede că Ştefan Popescu prea 
vede toate monocrom; un primitiv va zice că 
Verona domesticează prea mult firea; un meri
dional va combate pe Artachino, numindu-1 gla
cial. Şi aşa mai departe. Inchipuiţi-vă însă că 
spectatorii se schimbă. Un sentimental va sus
pina înduioşat în faţa „domniţelor" şi peisagelor 
italieneşti ale lui Loghi şi va întoarce spatele 

pânzelor lui Steriade, de pildă, în care viziunea 
vieţii direct observate este redată într'o multi-
coloritate atât de armonică. Un teoretician va 
admira pe dl Teodorescu-Sion pentru fantázia 
cu care descompune colorile şi v a explica celor 
nedumeriţi că dl Brâncuş sculptează ca artiştii 
de acum cinci mii de ani. Şi aşa mal departe. 

Dacă aş scrie, prin urmare o cronică în care 
să-mi arăt impresiile, potrivit temperamentului 
meu, — cine ştie ce năsdrăvănie ar eşl. Aş În
cerca şi lumea şi pe artişti. Şi apoi o asemenea 
încurcare originală a făcut-o acum un an cola
boratorul nostru Rembrandt. Dacă aş repeta 
încercarea, n'aş mai fi nici măcar original. 

Pentru aceste motive prefer să nu scriu 
nimic. Cronicarul Dămbovlţet. 
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Un focar de cultură reală. 
Toulouse-Franţa, 6 Iulie 1914. 

încă din anul 1900, formând o secţiune a fa
cultăţii de ştiinţe, funcţionează, pe lângă univer
sitatea din Toulouse, Institutul Electrotehnic. 
La noi acasă sunt prea pufin cunoscute roa
dele acestei importante institutiuni Franceze, 
ceeace face în mare parte pe tineretul Roman 
dornic de a se cultiva iş ase specializa în ştiinţa 
electricităţii, a se îndrepta mai mult cătră instl-
tuţiunile de această natură din Belgia şi din Ger
mania. 

Această secţiune a facultăţii de ştiinţe, a fost 
înfiinţată de statul Francez în urma necesităţii 
ce se simţea pentru o desvoltare cât mai desă
vârşită cu o adâncime în tinetele teoretice şt 
secretele practice ale ştiinţei electricităţii, 
atât în această parte de sud a Franţei, cât şl 
pentru celelalte state vecine. Din primul an al 
înfiinţării acestui Institut s'a putut constata cât 
de mult această instituţiune a corăspuns nece
sităţilor, dat fiind, că la secţiunea ingineriei au 
fost înscrişi 170 elevi iar la secţiunea conduc
torilor 50 elevi. Astăzi această instituţiune este 
frequentată de peste 500 de elevi la inginerie, 
nu numai din toate naţiunile din continentul eu
ropean, ci şi din celelalte continente ca Ame
rica şi Africa. Datorită bunei organizaţii şi tac
ticei de predare, dnii profesori fiind In
gineri de stat şi din acei ce predau cursurile ta 
universitate — secţiunea corespunzătoare — 
precum şi foloasele prin marele progrese ştiin
ţifice aduse industriei, a făcut pe statul francez 
de a da o mare atenţiune acestei institutiuni cău
tând a aduce cât mai mult posibil îmbunătăţi
rile cerute de acest institut, înzestrând labora
torul cu tot felul de maşini şi aparate, pentru 
ca nimic, din ceeace această ştiinţă a dat lumeţ 
până astăzi, să nu rămână nepuse la cunoştin
ţele elevilor. Lucrările practice cărora se dă cea 
mai mare însemnătate încă din anul preparator, 
sunt făcute de cătră elevi ajutaţi de cătră dnii 
ingineri preparatori cari depun cu adevărat tot 
zelul pentru indicarea adevăratelor surse de 
ştiinfă electricităţii lărgind mai mult vederile 
studentului, împuternicindu-le pentru a putea 
analiza viaţa ştiinţifică la care e chemat să con
tribuie cu ceva. 

Pentru a se da un caracter academic acestei 
institutiuni, ea a fost alipită pe lângă universi
tate complectând aproape ramura ştiinţelor şl 
dând dreptul studentului să se întituleze étu
diant és sciences" prin această alipire s'a 
mărit şi mai mult valoarea morală şi intelectuală. 

Studentul institutului electrotehnic din Tou
louse se găseşte în cercuri de cultură superioară, 
e în mijlocul celor cu drepturi academice, (pu-
tându-şi trece şi doctoratul) drepturi deosebite 
de cele cetăţeneşti, ce le posedă fiecare locui
tor şi cari drepturi contribuie în cel mai înalt 
grad la formarea personalităţii lui. Primul an 
de studiu cuprinde un învăţământ preparator 
pentru ca cunoscând noţiunile de bază a fie
cărui curs, să uşureze pregătirea şi urmarea 
cursurilor din anii următori. 

Numai elevii, cari au urmat în mod regulat 
cursurile anului preparator şi cari au obţinut 
nota la interogaţiunile tuturor obiectelor şi lu
crările practice din tot cursul anului între 12—20, 
sunt admişi în anul l-iu. Trecerea dintfun an 
într'altul se face în urma notelor din cursul anu
lui cuprinse între 12—20 la toate interogaţiu
nile, lucrările scrise şi lucrările practice ale ele
vilor, iar la finele anului al 3-lea, ele
vii cari au obţinut nota în cursul anu
lai între 12—20 sunt admişi la examenul de di
plomă care consistă din: 

Un proiect electro-tehnic, ce durează 8 ore, 
o probă practică durând 4 ore, interogatiunt 
orale din electricitate şi mecanică aplicată 
precum şi prezentarea unui aparat calculat şi 
construit de candidat pentru susţinerea unei 
lucrări originale dintr'o chestiune de electrici
tate. Condiţiunile de admitere în acest institut 
sunt aproape ca la orice şcoală de natură teh
nică dţn Franţa, cerăndu-se candidatului un 
examen de intrare, iar înscrierea directă in anul 

\fll 2-lea şi ăl 3-lea a elevilor francezi şi străini 

se face acelor a căror titlu şi cunoştinti în urma 
unui examen, sunt judecate şi apreciate de fa
cultate ca suficiente, elevul înaintând şi certi
ficatele de studii anterioare, ce posedă şi actul 
de naştere, traduse şi legalizate în limba Fran
ceză. 

Conform arătării ministeriale, examenele 
teoretice şi practice se fac în prezenţa unui Ju
riu compus din 3 membri delà facultatea de 
ştiinţe şi sunt dispensaţi de acest examen cu
prinzând toate materiile din anii prcedenţt, 
acei elevi cari justifică în deajuns studii ante
rioare suficiente; în această categorie se cu
prind: vechii elevi delà şcoala politehnică, delà 
şcoala centrală, şcoala de mine, şcoala 
de poduri şi şosele, şcoala naţională de 
arte şi meserii etc. etc. precum şi candidaţii cart 
posedă diplome şi certificate judecate şi apre
ciate ca suficiente, din învăţământul străin. 

Cursurile ce se predau în această instituţiune 
sunt următoarele: 

Anul preparator 

Algebra 
Geometria 
Trigonometria 
Mecanica elementara 
Geometria descriptivă 
Fizică generală 
Chimie generală 
Desemn, lavis, crocheari côté 
Lucrări practice de laborator 

din Fizică, Chimie şi Me
canică 

Electricitate elementară 

Anul al II-lea 

Mecanică generală 
Resistenţă de materiale 
Hydranlică 
Termodynamică 
Maşini Termice 
Electricitate generală cnrent 

contins 
Electricitate generală cnrent 

alternativ 
Organe de maşini 
Statică grafică 
Mecanică aplicată şi cons

trueţiuni 
Desemn, lavis, Ârocheuri coté 
Lncrări practice tn laborator 

din mecanică aplicată şi 
electricitate cnrent cont şi 
altern 

Anul l-iu 

Matematici superioare 
Calcul diferenţial şi Integral 
Mecanică raţională (Cinema

tică St. şi Diju) 
Electricitate generală 
Măsuri electrice 
Geometrie descriptivă 
Geometrie analitică 
Desemn, lavis, crochenri côte 
Lncrări practice de laborator 

din Electricitate şi mate
matică aplicată. 

Anul al III lea 

Electricitate curenţi continui 
Electricitate c. alternativ 
Electricitate aplicată 
Calcnl de maşini electrice 
Instalaţiuni de maşini elec

trice 
Instalaţiuni generale de e-

lectric>tate 
Curs de construeţiuni de linii 

(înaltă tensiune) 
Curs de construeţiuni de linii 

(joasă tensiune) 
Curs de electrochimie 
Curs de drept industrial 
Curs de de proiecte de con str. 

şi instalaţii 
Lucrări practice tn laborator 

din electricitate şi Elec
trochimie 

In afară de aceste cursuri se mai ţin la şcoală 
de douăori pe săptămână conferinţe ştiinţifice 
cu subiecte variate tratând în spécial despre me-
hanicâ şi electricitate apucată, conferinţe con
duse de profesori adevăraţi apostoli ai ştiinţei, 
cari din înălţimea lor se coboară la naivitatea 
celor începători pentru a le da direcţia primilor 
paşi în împărăţia vastă a ştiinţei. 

Localul institutului se compune astfel: 
O sală de maşini electrlee 9 m, 50X27 m. 80 cuprin

zând tot felul de maşini $1 aparate de măsuri $1 probe. 
O sală de măsuri electrice şl magnetice 7 m, 5 0 X 9 m. 

80 pentru măsurările de precizie ale anului al II-lea. 
O sală de manipulaţiuni pentru anul I 9 m. 50X12 m. 
O sala de manipulaţiuni pentru anul preparator 9 m. 

50X12 m. 
Un amfiteatru 9 m., 5 0 X l 4 m., 50 m. 
O sală de fotometrie 5 m., 2 0 X 4 m. 50X5 m. 20. 
O sală reînchizând diverse reografe 7 m, X 3 m. 
O sală de acumulatori 6 m. X 6 m. 
O sală de probe cu frâne 6 m. X 6 m. 
Un post de transmitere şl un post receptor de tele

grafie fără fir. 
O sală de etalonaj. 
O sală de colectluni 6 rn. 60X4 m. 50. 
Un laborator de recăutărl 6 m. 50X9 m. 60. 
O sală de fotografie 4 m. 5 0 X 3 m. 50. 
O sală de desemn 6 m. X 17 m. pentru anul II-lea. 
O sală,de desemn 9 m. 5 0 X l 2 m. pentru anul I. 
Un atelier de lemnărie 4 m. 50X6 m. 50. 
Un atelier de ferărie 4 m. 50X6 m. 50. 
Putem deci avea plăcerea de a constata că 

într'un timp relativ scurt, s'a ajuns la mari pro
grese, foloasele acestui institut fiind recunoscute 
în alte state vecine precum şi mult apreciate In 
Franţa ceeace se observă că în fiecare an mini
sterul de răsboi al Franţei, trimite la institutul 

electrotehnic al universităţii din Toulouse, un 
oarecare număr de ofiţeri vechi elevi ai şcoatel 
politehnice ce intră direct în anul al 3-lea sau al 
4-lea urmând a se prepara în vederea diplomei 
de ingineri electricieni şi mecanicieni. Paralel 
cu ştiinţa electricităţii s'a desvoltat şi se va des-
volta încă ştiinţa mecanică, formând anul al 
4-lea al institutului şi numită secţiunea specială 
de mecanică aplicată care, ca şi secţiunea elec
tricităţii, conform aprobării ministerului de In
strucţiune publică şi bele arte, eliberează diplo
me de ingineri mecanici delà universitatea din 
Toulouse. Sunt admişi în această secţiune spe
cială, numai studenţii ce posedă 4 certificate de 
studii superioare ca: 

1. Matematică generală sau calcul diferen
ţial şi integral. 

2. Mecanică raţională. 
3. Mecanică aplicată şi 
4. Fizică generală. 
Mai sunt admişi încă şi vechii elevi ai şcoa-

lei politehnice, şcoalei centrale, şcoalei de po
duri şi şosele, şcoalei naţionale de mine precum 
şi inginerii electricieni diplomaţi din una din 
universităţile din Franţa sau străinătate. 

Durata cursurilor este de un an în care ele
vul pe lângă lucrările practice şi experienţele 
zilnice din uzină este obligat a urma şi cursuri 
teoretice ca: 

Rezistenţă de materiale. 
Organe de maşini. . .. , 
Graf ostatică. . . T Í ~ : ,j. 
Hydraulică. 
Maşini termice. 
Organizaţiuni de uzine mecanice şi hidrau

lice. 
Cursuri de proecte corespunzătoare la ace

ste materii. 
La finele anului elevii sunt supuşi unui exa

men care cuprinde: 
Un proect de mecanica aplicată (durata 8 

ore coef. 2). 
O probă practică de mecanică aplicată (du

rata 4 ore coef. 2). 
4 probe orale din: org. de maşini, rezistentă 

de materiale, hydraulică, maşini termice, organi
zaţiuni de uzine (coef. 1). 

O probă de desemn cuprinzând: 
Un erodim cotat (durata 3 ore coef. 1). 
Executarea desemnului corăspunzător (du

rata 5 ore coef. 1). 
Nota mijlocie din timpul anului intervine cu 

coef. 2. 
Atât pentru electricitate cât şi pentru meca

nică sunt 2 sesiuni de examen în Iulie şi Octom-
vrie; examenul se tine în prezenţa unui juriu 
constituit ca şi pentru electricitate şi secondat 
de un inginer de stat delegat de ministrul de 
instrucţiune. Această secţiune de mecanică apli
cată cuprinde un local compus din: 

O sală de maşini având 20 m X 15 m şi care 
conţine: 

O maşină cu vapori „Piquef compond de 
150 HP 60 tour (minute) provăzută cu toate dis
pozitivele ce permit de a face un studiu com
plect, cu condensator de amestec, spire de re-
frigeraţiune etc. etc. 

Această maşină acţionează fie un alterna-
tor de 75 K V A 600 7lm, fie un dynamo de 
curent continui de 90 K V 600 7lm. 

Un motor Diesel de 25 HP 200 7lm complect 
echipat şi care acţionează un alternator trifase 
dând 73,3 fregvenţe, funcţionând cà dynamo 
cu frână. 

Un motor de gaz sărac şi de gaz aerian, de 
20 HP cu gazogène permiţând toate încercările 
ca: putere, coef. de neregularitate, diagrame, 
analise de gaz la admisiane şi la scăpare etc. 

Un mic motor de gaz aerian de 5 HP. 
Un mic motor de probe de 3 HP. 
O altă sală conţinând un cuptor cu cazane 

ce transformă în vapori 1500 kgr. apă pe oră; 
— la 8 kgr. este prevăzut cu un supraincălzttor 
permiţând ridicarea temperatureî la 200 grade. 
O locomotivă a detente variable par le ryula-
teur şi complect echipată in vederea probelor. 

Un cămin de 30 metri înălţime organizat pen
tru facerea studiului de tiraj. 

Un laborator de probe de combustibil, ana
lize de gaz, putere calorifică de combustibile 
solide, lichide şi gazoase. 
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• ínstalatianüe de HydfaWcă' cuprinde un ba
zin de 60 m3 în care un grup de moto-pompe) 
trage apa pentru a o refula într'un rezervor de 
20 m3 situat la 20 metri înălţime. Apa din acest 
rezervor pune în mişcare cu o viteză, conside
rabilă3 turbine. O turbină „Curtiss" cu direc
ţiune articulată provăzută de un regulator cu 
ulei, acţionând un dinamo-frein de 20 HP. 

O roată „Pelton" cu frână'la circulăţiunea 
de apă. Conductele forţate süß provăztite 'de-
un dispozitiv ce permit încercările de ajutaj. ; 

Grupa de moto-pompe esté astfel organizată 
a permite toate încercările cu pompe ca: Ca
racteristici, randemente etc. etc. Canalul de fugă 
este provăzut cu uri deversoar. 

Această instalatiunè •' este studiată pentru 
toate încercările de Hydraulică necesare unul 
inginer. 

Toate maşinile electrice dau o putere de 500 
cai aproximativ cuprinzând toate tipurile de 
maşini şi aparate din cele mai întrebuinţate în 
industrie; iar puterea totală a maşinilor din 
instalatiunile laboratorului de mecanică aplicată, 
dau o putere de 1000 cai, ceeace împreună rea
lizează Un total de 1500 cai putere. In curând $e 
va termina şi instalarea complectă a unei dite 
săli de maşini pentru secţiunea specială de me
canică aplicată, sală ce ocupă 61 metri lungime 
şi 19 metri lăţime închizând un destul de nu
méros număr de maşini mecanice şi electrice 
ce va mări încă cu atât cifra puterei de cate 
dispune actualmente. ' 

Depourile acestui institut sunt încărcate 
cu materiale necesare din toate categoriileK pre
cum şi cu maşini şi aparate de rezervă pentru 
a întâmpina eventualele necesităţi. 

Dacă am intrat în aceste detalii, am făcut-o 
spre a dovedi cât de serioasă este organizaţia 
institutului electrotehnic a universităţii din Tou
louse care poate fi considerat ca una din şcod-
lele cele mai bune ce dă cu adevărat inginerii 
electricieni speciali. M'am simţit dator de a 

face cunoscut şi ţării noastre bogăţiile ştiinţi
fice şi materiale ale acestui institut, permiţân-
du-mi a crede că astăzi, faţă de desvoltarea Irir 
austriei, ţara noastră are absolută nevoe de In
ginerii specialişti şi spre a poseda uri număr 
cât mai mare care să ne arate cum putem utU 
liza forţa vie a apelor noastre curgătoare, pen
tru crearea a o mulţime de industrii de cari avem 
nevoie, statul nostru va lua măsurile necesare 
de a înfiinţa şi la noi cât mai multe din aceste 
şcoli cu program şi organizaţii întocmai. Tre
buie să ne gândim că o ţară spre a fi într'adevăr 
bogată, trebuie să aibă o industrie pe cât se 
poate de întinsă, care să-i permită de a face faţă 
cerinţelor interioare, fără de a recurge mult la 
produsele străinătăţii; ori spre a ajunge la uri 
asemenea rezultat, ne trebuie să posedăm un 
corp tehnic cât mai ăesvoltat posibil şi numai 
crearea a cât mai multe din aceste şcoli spe
ciale, ne va realiza ceeace poetul a zis: „Viitor 
de aur ţara noastră are". 

Vasile Roată, 
vicepreşedintele „Comitetului român 

de cultură". 

REFORMA ELECTORALA IN ROMÂNIA. 
Deputatul C. I. C. Brătianu publică în „Viito
rul", o scrisoare, în care îşi precizează propu
nerea sa asupra modalităţii cum ar trebui să 
se voteze pe viitor în colegiul unic. D. Brătia
nu propune scrutinul de listă pe judeţ, cu re-
presentarea minorităţii. Mecanismul votărei, 
după dsa, va ii următorul: 

Partidele politice vor propune liste de can
didaţi; însă fie care listă nu va putea conţine 
mai mulţi candidaţi decât numărul fixat prin 
proporţia representărei minorităţilor. Spre e-
xempiu: dacă într'un judeţ se vor alege zece 
deputaţi şi dacă proporţia reprezentării mino- ! 
ritătilor este hotărâtă de 3 din minoritate pe 7 
din majoritate, nici p listă nu va putea conţine 
mal mult ca 7 candidaţi, putând însă conţine 
mai puţin şi chiar un singur candidat. La des-
puerea scrutinului va fi proclamată aleasă li
sta ce va întruni majoritatea voturilor expri
mate, rămânând ca ceilalţi să fie proclamaţi 

din celelalte liste în raport cu numărul votu
rilor ce vor întruni. 

Astfel, lista 1 va da 7 deputaţi, lista 2, va 
putea da 2, lista 3-a unul, cu condiţie Insă ca 
să întrunească un număr determinat de voturi. 

O „CASĂ CULTURALĂ" PENTRU SĂTENI. NI se scrie: 
„Ziua de Sf. Petru a fost o Îndoită sărbătoare pentru 
comuna Satul-nou. In această zl s'a inaugurat „casa 
Culturală"; casa tuturora, cari sunt dornici de cultură 
şl lumină. Lipsa unei case culturale s'a simţit de mult Ia 
noi, durere insă, că scopul acesta nu s'a putut realiza 
până acuma, fiind vorba de — lumină. De acum Înainte, 
va avea corul unde să-şl tină repetiţiile; agentura „A-
sociatiunel" prelegerile poporale; diletanţii vor avea 
bină stabilă şl nu Vor mai fi expuşi la tot felul de şi
cane din partea străinilor. — „Casa Culturală" din Satul 
nou va fi in viitor făclia luminii şl a culturii; ea va uni 
pe săteni in cugete şi în simţiri, şi ne place mult să 
credem, că va pune capăt unor curente nesănătoase. — 
Nu, ea nu va face confeslonalism. Ea va primi pe toti 
de-opotrlvă; le va deschide larg uşa tuturor, c'apol cel 
ce merg pe căile prăpastie!, şă se Întoarcă la maica lor 
biserică, care l-a păzit şl ocrotit până acuma. — Ne bu
curăm şi nu ne îndoim deloc, că „Casa Culturală" va 
da roade din belşug. Românaşll noştri, tn loc să piardă 
vremea pe nu ştiu unde, In Dumineci şl sărbători, vor 
face bine să meargă la „Casa Culturală", unde vor avea 
multe de învăţat şi de auzit. Casa e proprietatea blse-
cll, şi suntem fericiţi că biserica a îngăduit să se trans-
formeze astfel, ca să corespundă întâlnirilor sociale, cul
turale etc— 

Laudă se cuvine celor ce, cu toate că li s'au pus 
piedeci, au ştiut să ducă la înfăptuire măreţul scop". 

Rap. 
* 

Ştiri aviatice româneşti. Ni se anunţă din 
Bucureşti: P e un aparat special sosit de c â 
teva zile delà Paris la aerodromul „Ligei na
ţionale aeriene" delà Băneasa, piloţii de aci iac 
zilnic zboruri a la Pégoud extrem de emoţio
nante. Afară de cei doi piloţi români, dnii Ma-
cavei şi Savu, cari au făcut „looping"-uri îp 
Franţa , unde au urmat şcoala specială, dnii lt. 
N. Capsa şi Polly Vacas fac deasemeni de câ 
teva zile aceste periculoase evoluţiuni cu dej-
plin succes. Un public numeros urmăreşte cu 
un deosebit interes îndrăzneţele scoruri-ale-'a--
viatorilor români. Alaltăeri seară, delà o înăl
ţime de vre-o 700 metri, d. lt. N. Capsa a exe
cutat „looping"-ul de vre-o trei ori consecutiv, 
fiind mult aplaudat de spectatori. 

— Miercuri, pe când aeroplanul aviatorului 
căpitan Adamovici delà aviaţia militară, tre
cea pe deasupra comunei Bălăria (jud. Vlaşca) 
a suferit un accident din cauza defectuozităţii 
motorului. Oraţie prezenţei de spirit a avia
torului, c a r e a grăbit aterisarea, în apropierea 
comunei pe şoseaua Bucureşti-Alexandria, c ă 
pitanul Adamovici a scăpat cu viaţă, fiind r ă 
nit numai ia mâni. Aeroplanul a fost lăsat în 
comuna Bălăria sub paza jandarmilor, iar a-
viatorul s'a înapoiat la Bucureşti. 

— Cetim în „Foaia Poporului" din Ameri
c a : Aproape întreg publicul românesc are de
ja cunoştinţă despre aceea că d. A. O. Taflan 
din Detroit, Mich,, nesprijinit de public, din pu
terile proprii deja de 4 luni s'a apucat de con
struirea unui aeroplan, sistem propriu. Aero
planul era aproape gata când în noaptea de 
8—9 Iunie a. c. răuvoitori au păturns pe dina
poi în curtea de sub nr. 111 Gerald Str. unde 
era lucrătoarea dânsului, care din cauza sără
ciei era prea mică pentru ca să cuprindă toate 
părţile maşinei şi pe cum s'a constatat ulterior, 
cu vre-o 50 de lovituri de baros au nimicit în
treagă partea centrală cu nacela cauzându-i o 
pagubă de 320 dolari plus lucru de o lună. P r e 
cum d. Taflan a declarat, aceasta numai ii 
întârzie dar nu-1 nimiceşte. Poliţia îi urmăreşte 
pe răufăcători. 

ANUNŢURI 
SB PRIMESC CU PREŢURI 
MODERATE LA ADMINISTRA-

TIA ACESTUI ZIAR. 
= = T E L E F O N 1 7 5 0 . = = = = = 

Ce-a perdut 
Austro-Ungaria? 

(Ö convorbire cu principele...) 1 

Viena, 10 Iulie. 
Corespondentului dvoastră i s'a dat prii 

să vorbească cu un marcant personal din ce 
curile înalte ale Vienei, căruia în urma situi 
ţiei sale a. avut posibilitatea să-şi formeze 
judecată exactă asupra individualităţii şi ii 
fluinţei defunctului moştenitor. In cursul coi 
versaţiei, acest personaj mi-a comunicat unei 
amănunte foarte interesante, prin cari se coe 
iirmă deplin, că defunctul arhiduce, care avi 
să fie urmaşul la tron, al încărunţitului m o n » 
n'a fost ó figură de şablon ci un domnitor cu 
puternică notă personală. 

Iată unele pasagii din declaraţiile aceşti 
personaj: 

Poporaţia monarhiei, văzând în moarte 
moştenitorului nu numai un eveniment nespî 
de trist, ci totodată o catastrofă politică pefitr 
întreg imperiul, a dat dovadă de agerime şi 
mare putere de judecată. 

Cu arhiducele Francise Ferdinand a fos 
înmormântat nu numai unul dintre personaje! 
marcante, atât de rare în vremea de azi, ci \ 
un măreţ program politic. Până când a tri 
arhiducele s'au răspândit multe vorbe despt 
planurile şi intenţiile lui, i s'au pus în guri 
multe declaraţii, cari nu le-a făcut nicicând i 
toate pentru câte nu se găsea o explicare, era 
atribuite influinţei lui. 

Chiar din faptul credinţei, c ă el ar fi da 
impuls la toate, câte s'au făcut în anii din ui 
mă, reiese, că era considerat ca un bărbat d 
o puternică iniţiativă. De fapt, el a simţit, 1 
chipul cel mai deprimător, situaţia, în care 
fost adusă monarhia după anexiunea Bosniei s 
Herţegovinei, prin incapabilitatea diplomaţie 
noastre şi şovăirea anumitor cercuri. El s'i 
străduit să desvolte şi să întărească armat 
în spirit modern, pentrucă îşi dedea seama d 
probabilitatea că Austro-Ungaria v a trebt 
să-şi apere situaţia ei, cu armele. Dar deoare 
Ce însă armata austro-ungară numai aşa poal 
fi puternică şi gata de luptă, în orice momen! 
dacă i se menţine caracterul éi unitar, arhidi 
cele a trebuit să ia o atitudine împotriva tutu 
ror aspiraţiunilor cari tind spre descompune 
rea armatei. Astfel s'a desvoltat, foarte natu 
ral, antagonismul dintre el şi politica Maghia 
rilor, antagonism care deşi nu se pronunţaşi 
in chip isbitor, se putea gâci cu fiecare prilej 
fără să se fi desmintit vreodată. Dar şi Maghia 
rii ştiau prea bine, că moştenitorul n'a fost 1« 
bărbat care să se lase amăgit prin farsele é 
loialitate. i. 

Astfel s'a format credinţa c ă arhiduce!) 
Francise Ferdinand — deşi el n'a păşit în pt 
blicitate cu ideile lui politice — va pune capi 
heghemoniei Maghiarilor, care s'a desvoiä 
numai în paguba monarhiei. In credinţa a c e 
sta popoarele nemaghiare şi toti austriacii, iii 
grijoraţi de viitorul monarhiei, îl priveau t 
pe un Mesia. 

Sfârşitul tragic, care l'a ajuns pe arhidii 
cele moştenitor, a fost însfârşit asemănăto 
morţii răscumpărătorului. El a murit pentru î 
ceia, cari au provocat prin greşelile lor stări J 
monarhie, din cari au rezultat apariţiile îngrï 
zitoare, cum e vărsarea de sânge din Sera 
jevo. 

Arhiducele Francise Ferdinand a fost i 
vorbă şi în faptă, un adevărat austriac. Tini 
Iui era alianţa strânsă a diferitelor popoaii 
din monarhie în bâza ideii unui imperiu unita 
ale cărui popoare să aibă drepturi egale şi ï 
íie pătrunse de dorinţa de a lucra din toate pi 
lerile lor pentru patria comună. Dar el era toi 
odată convins, că aceste ţări şi popoare numi 
atunci vor putea fi ţinute laolaltă, dacă mi v 
fi ştirbită unitatea puterii armate. O condiţiui 
a acestei unităţi era limba germană c a lirrit 
de serviciu a armatei şi ca limba afacerilor Ci 
mune. 

Acest credeu politic l'a apropiat pe defum 
tul arhiduce de programul Austriei mari. i 
profesorului Aurel C. Popovici şi aceasta 
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ludire politică a umplut de teamă pe Maghiari 
•oi a deşteptat neîncrederea lor fată de domnia 
arhiducelui Francise Ferdinand. De altă parle, 
tocmai conştiinţa, că defunctul moştenitor a-
vea un astfel de program pentru viitor, a fă
cut ca popoarele monarhiei şi toti adevăraţii 
austriaci să vadă în moartea lui o pierdere atât 
de mare. Austrlacus. 

Din România. 
MM. LL. la Braşov. — Starea semănăturilor. — 
Alte două victime ale Bulgarilor. — Comemora
rea lui Constantin Brâncoveanu. — Excursio

nişti din Turcia şl din Ardeal. 
Perechea regală română a vizitat în 25 Iu

nie v., cu automobilul — pentru întâia oară du"ă 
doi ani, — oraşul Braşov. 

Perechea regală română a sosit după masă 
cu automobilul şi a plecat după o oră, fără a se 
coborî din maşină. 

* 

La ministerul de interne s'au primit următoa
rele raporturi din judeţe: 

Roman. — Semănăturile de primăvară, ca po
rumbul, orzul şi ovăsul se prezintă binişor. — Sfec
lele de zahăr sunt frumoase. — Semănăturile de 
toamnă ca grâul şi rapita se prezintă bine. 

Suceava. — Ploile căzute în acest judeţ au 
împiedecat munca câmpului, mai cu seamă prăşila 
porumbului. — Semănăturile de toamnă şi cele de 
primăvară parte din ele sunt bune, iar parte sufăr 
din cauza ruginei provenită din ploi. — Fânatele şi 
Imaşurile sunt bune. 

Mehedinţi.— Timpul în acest judeţ a fost mai 
mult ploios şi friguros. Semănăturile de toamnă şi 
primăvară sunt mediocre şi au stagnat mult din 
cauza ploilor şl inundaţiilor din ultimul timp, iar pe 
alocurea a căzut mană şi grindină făcând, strică
ciuni. Locuitorii se ocupă cu prăşitul porumbului 
şi cositul fânului. 

Neamtu. —- Semănăturile de toamnă şi cele 
de primăvară merg bine, însă cam suferă din cauza 
ploilor..Fânatele şi islazurile se prezintă bine. 

* 

Cele ce se petrec la graniţa Dobrogeana 
sunt de natură a ridica întreaga suflare ro
mânească contra criminalilor bulgari, cari, prin 
laşitate s'aü hotărât să facă aproape zilnic vic-
timi printre mândrii ostaşi ai noştri puşi să pă
zească noua graniţă de sud a României. 

jNici nu s'a terminat ancheta primelor cri
me pe cari diplomaţia în limbagiul ei rece s'a 
obicinuit să le numească „incidente" şi alte 
două crime s'au făptuit ieri noapte pe frontieră, 
în aceleaşi împrejurări,însă cu mai mult cinism, 
de către grănicerii bulgari având în frunte de 
astădată pe însăşi comandantul lor, ofiţerul 
bulgar Qheorghieff. 

La Kuyungiuk, sat situat cam la 2 kilometri 
de graniţa româno-fculgară, trei paznici de 
graniţă bulgară, ducându-se fără autorizaţiune 
în acest sat, au fost învitati de către grănice
rii români să se retragă. Dânşii s'au înapoiat, 
după puţin, armaţi cu puştile lor şi pătrunzând 
la mai bine de un chilometru pe teritoriul ro
mânesc, au tras asupra soldaţilor români ră 
nind grav pe soldaţii Coman Nicolea şi Boeru 
Petre. 

In ultimele cincisprezece zile atari incidente 
au făcut în total cinci victime. între cari un 
soldat şi un ţăran român ucişi şi trei soldaţi 
români răniţi. 

Un sergent bulgar, cunoscut de autorităţile 
române, a declarat judecătorului de instrucţie 
Ciurea, că cei trei asasini, după ce au trecut 
graniţa forţaţi de jandarmii români să pără
sească nunta s'au dus la ofiţerul Qheorghieff şi 
i-au spus: 

— „Ce die căpitan, noi n'avem voie să mer
gem nici la nunta fraţilor noştri? Acolo nu 

mai este Bulgaria? O să facem pe strigoii a* 
ceştia, să nu se mai joace cu noi." 

Ofiţerul bulgar a râs şi le-a spus: 
— I-a să vedem ce-o să faceţi? — Şi a ad

resat o înjurătură la adresa României. 

La 15 August st. v. viitor se va face cu mare 
solemnitate comemorarea nefericitului voevod Con
stantin Brâncoveanu, cu prilejul implinirei a 200 
de ani delà decapitarea lui în Constantinopol. — 
Se va oficia un parastas la biserica mănăstirei 
Horez din Vâlcea, zidită de piosul voevod, la care 
va asista şi d. /. G. Duca, ministrul cultelor şi in-
structiunei — In acelaş timp, se va oficia câte un 
parastas la toate bisericile zidite sau ajutate de 
marele Voevod. 

La administraţia Casei Bisericei se va aranja, 
prin îngrijirea dlui Oârboviceanu, o expoziţie de 
toate obiectele religioase şi istorice rămase delà 
Brâncoveanu şi familia sa. 

Administraţia aşezămintelor Brâncoveneşti va 
tipări, cu această ocazie, cronici şi alte lucrări 
îh cari se tratează despre lupta religioasă din e-
poca lui Brâncoveanu, activitatea sa şi întreaga 
mişcare culturală din acea vreme. Lucrarea aceasta 
apare sub privegherea dlui profesor N. Iorga. 

* 

Se anunţă din T.-Severin: 
— Au sosit în oraşul nostru vre-o 40 de se

minarişti turci din Medgidia. — Au sosit aci 
câţiva absolvenţi delà seminariul teologic din 
Caransebeş conduşi de d. director al lor şi de 
Sf. Sa părintele Tătucu. Au vizitat oraşul şi în 
deosebi liceul „Traian", de care au rămas 
foarte mulţumiţi. De aci pleacă la Bucureşti şi 
Vălenii de Munte. 

Astra la Tăşnad. 
Numele „Tăşnad" (Sălaj) de vre-o câţiva 

ani începe a deveni din ce în ce mai cu
noscut. La marginea românismului, acolo unde-şi 
varsă tot prisosul valurile cotropitoare ale tendinţei 
de-a ne asimila şi a ne contopi, — încet, dar pe te
melii tari, se ridică umila cetăţuie a conservării 
noastre, casa sfântă a rugăciunilor şi a nădejdilor 
noastre. Acolo o mână de oameni, fără mult sgomot, 
fără laude deşarte, cu mijloace puţine materiale, 
dar ca inimă curată şi iubitoare de neam, cutrieră 
satele disciplinând poporul şi propovăduind soli
daritatea intereselor noastre mari, unitatea noastră 
culturală: iubirea de neam şi de lege! y 

Un act al acestei nobile tendinţe de conservare 
se va săvârşi la Tăşnad în 19 Iulie st. n., când des
părţământul Astrei îşi va ţine adunarea sa. E cea 
dintâi adunare românească mai mare în Tăşnad. 
Cu această ocaziune, pentru a dovedi străinilor 
cultura şi puterea culturel noastre şi pentru mai 
marea desvoltare a mândriei şi a conştiinţei româ
neşti în poporul nostru de pe aceste şesuri, se va 
face cu prilejul adunării comemorarea marelui no
stru Emlnescu,/cr seara se va da un concert la nivel, 
cel dintâi concert românesc în acest cuib, unde nu 
de mult se părea doina o pasere pribeagă, fără 
cuib şi fără ţară. 

La concert îşi achită datorinfa tată de neam, 
artiştii noştri: Ştefan Marcus şi Acea Barbu, cunos
cuţi publicului nostru prin talentul şl cultura su
perioară dovedită atât la noi, cât şi în străinătate. 
Acompaniamentul, precum şi întregirea concertului 
cu un debut separat îl va face excelenta noastră 
pianistă, amabila doamnă Olivia Dr. Deleu n. Bar-
dossy, din Şimleu. Trei nume, cari dau garanta 
reuşitei morale. — După concert va fi petrecere cu 
dans. 

Publicul nostru, sperăm, că va da dovadă de 
simţul şi de datorinţa solidarităţii, sprijinind prin 
prezenţa sa nobila pornire de deşteptare a acelora, 
cari cu multă trudă, dar cu sfânta nădejde a învin
gerii, îndeplinesc rolul de sentinele ai culturel şi ai 
conservării neamului, în cele mai expuse locuri, 
unde abia putem străbate, „de-atâta străinătate". 

E de dorit, ca fraţii noştri să vie să ne întă
rească, să vie să se bucure de paşii înaintării! Noi 

WÜÉB £aJL 
n'avem putere, nici avere de-a zidi fortăreţe la gra
niţă: sufletele şi braţele noastre vor fi fortăreţele 
voastre la graniţa românismului. 

Tăşnad. la 12 Iulie 1914. 
D. Alac. 

Conştiinţa neliniştită... 
— Comedia delà Belgrad. — 

Ziarele maghiare de astăzi, sunt pline de 
veşti care de care mai încornurate, despre pro-
gromul, şi atentatele ce se pregăteau în Belgrad, 
şi din cari nu s'a adeverit nimic. 

Ziarele din Viena scriu însă mai calm des
pre fantaziile, ce-au alarmat lumea. N. F r . Pres 
se publică o convorbire cu ambasadorul Qiessl: 

„Duminecă după prânz, la orele 5, primisem 
întâia veste despre o demonstraţie ce -ar fi să 
se facă în contra supuşilor austro-ungari. P e 
urmă se vorbea şi de atacuri mai serioase In 
atmosfera agitată, ce stăpâneşte azi, trebuie 
să dau crezământ ştirilor, mai ales, că nu delà 
ai noştri le primisem. Am trimis numai decât 
pe secretarul meu la d. Paşici să ceară măsurile 
de apărare. D. Paşici a spus, că şi dânsul are 
cunoştinţă despre faimele cari ne-au inspirat 
temerea. 

Ambasada noastră a fost păzită peste noapte 
de posturi militare înmulţite. Supuşii austro-un
gari, cu deosebire femeile şi copiii funcţionarilor 
delà ambasadă, în număr de vre-o40, au fost a-
dăpostitj peste noapte în palatul nostru. Colo
nia a plecat cu vaporaşele la Semlin, unde a 
petrecut noaptea. 

Dezordini şi supărări însă nu s'au întâmplat. 
A doua zi, cei refugiaţi la Semlin s'au întors a-
casă". 

Bineînţeles „ridactării" delà ziarele buda-
pestane nu contenesc să vorbească despre un a-
tentat plănuit de trei Bulgari contra lui Pasici, 
de semnaluri cu rachete, ce s'ar fi dat în noap
tea spre Luni, din partea ligei militare, etc. etc. 

Ce să le faci, conştiinţa mustrată vede foarte 
clar caii verzi pe pereţi. 

INFORMAŢIUNI. 
Republicana maghiară. 

Am înregistrat la timpul său că învăţătoarea Ema 
Andrássy a fost pedepsită de tribunalul din Seghedin ia 
14 zile temniţă de stat, pentru lesa majestate pare-ni-se 
în urma unui articol publicat într'un ziar maghiar repu
blican. Fiindcă se răspândise ştirea, că va fi graţiată, 
deoarece temniţele noastre de stat nu au celule pentru 
ţfemei — dăscăliţa republicană trânteşte, în revista 
„Kossuth Zászló" un articol, pe care, dedicându-1, noi, 
socialistei române, îl traducem mai la vale: 

Gratie. 

Cetesc în mai multe ziare cotidlane absurditatea, că 
nefiind temniţă de stat pentru femei, ministrul de justi
ţiei va înaita eventual afacerea mea la cancelaria ca
binetului, pentru ca să fiu graţiată. 

Unii aseamănă procesul meu cu al dnel Vlad şi din 
aceasta îşi fac deducţiile. 

Apoi eu protestez. 
Am apelat pentru ca să mi se facă dreptate, nu pen

tru ca să fiu graţiată. 
Dacă curia mă va achita, — T fireşte — toate sunt 

în ordine. Dacă va aproba sentinţa judecătorilor experţi, 
mă voiu resigna în ceea ce nu se mai poate schimba şi 
consider pedeapsa ca un tribut adus pe altarul Ideilor 
noastre. 

Dar graţie nu primesc! ' • 
Odată am primit graţia Regelui meu, când a murit pe 

cruce pentru mine, ca să mă facă fiica lui Dumnezeu, 
fiică de împărat din graţia lui Dzeu. 

K » 1 2 T'eletoo Wfr. A-W. 

Kardos Oyula, 
cea mal mare fabrică de trăsuri suduri gară 
cu putere electrică TEMESVÁR-GYÁRVÁROS, 

HAromklrAl̂ -ut 14, mm. (Caaa proprie). 

fere magazin űe trăsnii noui şi folosite. 
Pregătesc lucruri de fierar, rotar, seiar, de Inatrolt 
şi orice reparări de branşa aceasta, cu preţurile cele 
mai moderate — Preţcurent gratis şi franco. — Cară 
fiuu&re, felurite căruţe >landaner< cu preţuri moderate 

műm, 



»ROMA NUL" 

Mie nu-mi trebuie'gráfja împăratului! Nid a mini
strului Balogh, a acelui „prögelknabe" modern, care cu 
eroism si devotament îi apiră pe regé, atunci când ni
meni nu-1 atacă. Dar aşa fel îl apără, că tine spatele 
republicanilor, în locul spatelui său, când e vorba să fie 
lovit 

Cazul dnei Vlad e de altă natură. Dânsa a bârfit 
numai naţiunea maghiară. Asta nu e nimic. Pentru atât 
ea poate fi cea mai loială dintre/supuse. Dânsa poate cere 
gratia. 

Păcatul meu e cu mult mai grav. După exemplul 
cântăreţilor din bătrâni, am cântat şl eu faptele regelui. 
Mai de mult aş fi fost răsplătită cu laude, astăzi: cu 
temniţă. Deoarece, după cum spune procurorul, drcum-
stantă agravantă e împrejurarea, că sunt femeie. 

Pentru acest păcat, în lipsa altuia, asa-i că nici puş
căria nu e pedeapsă destul de mare? 

Are putere d. ministru de justiţie, dacă nu are 
dreptate. Nil de aceea-i ei ministru de justiţie, ca să 
se împiedece de ori ce. Simplaminte comandă „habtachtf" 
parlamentului şl votează o notía lege, caré-I îndreptăţe
şte ca pe blăstămata femele Jacobină să o arunce în 
temniţă. Vezi bine că la ea va avea putere retrospec
tivă. Legile Iul Balogh au acea însuşire zoologică, că 
nizuiesc îndărăt 

Astfel deslegarea va fi uşoară. Acolo e bunăoară 
Maria Nostra. 

De sigur, aceasta e cea mat nemerltă modalitate, 
pentru ca poporul să îndrăgească sistemul monarhic de 
stat. 

Dacă aceasta se consideră de o învingere a monar
hiei — multe învingeri de aceste vă urez — die ministru 
de justiţie) 

» Etna Andrâssy. 

Arad, 14 Iulie 1914. 
Mersul vremii. Institutul meteorologic anunţă: 

călduri mari, in unele locuri ploi cu furtuni. 
Prognostic telegrafic: călduri mari. . 
Temperatura la amiazi a fost: 26.7 C. 

Oaspeţi dm tară. Azi 14 Iulie am sim
ţit deosebita plăcere de a avea ca oaspeţi în 
oraşul nostru un grup de 25 elevi şi 10 profe
sori ai şcoalei normale din Buzău venind sub 
conducerea dlui director Qeörge V. Stănescu, 
în excursiune spre a ne cunoaşte „fermecăto
rul şi îndureratul" Ardeal. Au vizitat orăşelul 
Braşov cu toate instituţiile şi pitoreştile sale 
pozifji. La 11 Iulie ;au vizitat oraşul Blaj, iar là 
12 Iulie Alba-Iulia. Azi aii venit la noi. Aicea 
au vizitat redacţia şi administraţia ziarului no
stru, apoi şcoala profesională şi episcopia. 

Mâne vor pleca mai departe pe drumul 
proiectat, vor vizita oraşele Timişoara, Lugoj, 
Caransebeş, Orşova, Mèhadia apoi vor trece în 
tară prin Vârciorova şî vor duce acolo la fraţii 
noştri comoara cea mai scumpă a neamului: 
conştiinţa naţională aflate aci... 

Primul nostru de astăzi a format si tema dis
cursului rostit de d. director V. Ontfiu, la încheierea 
anului şcolar, în liceal de sub valoroasa dsale con
ducere. Nu putem mulţumi îndeajuns dlui director 
V. Onifiu, pentru agitarearclréstiei, şt pentru ama
bilitatea, ce-a avut, de-a ne trimite manuscrisul dis
cursului. \ 

Judecătorul SzŐlfósI Hl caută repararea 
cinstei. Cetitorii noştri de bună seamă îşi aduc 
aminte de procesul pe care ni T a intentat d. 
judecător Szöllösi delà tribunalul din Arad pe 
motiv că l'am calomniat înfierândul pentru că 
a insultat pe un biet ţăran român în sala des-
baterei. 

Azi colegul nostru de redacţie d. Constan
tin Savu a fost din nou ascultat nu mai ştiu a 
câtèa oară în acest proces care pare a nu se 
mai termina... 

Un ofiţer austro-ungar In armata română. 
„Mopiţarul oficial" din Bucureşti publică un 
raport al ministerului de râsboi român către 
regele Carol în care e propus pentru avansare 
la gradul de locotenent sublocotenentul Mlr-

cea Popescu delà regimentul 4 de furajori din 
Budapesta care a fost ataşat în 1 Aprilie în 
armata românit. Delà acceptarea lui în regi
mentul 4 de roşiori — se spune în raport — 
sublocotenentul Popescu a dovedit că e un 
eminent ofiţer de cavalerie, un călăreţ desă
vârşit, îndrăzneţ dar şi precaut şi ager. Ca ab
solvent al institutului militar de călărit şi fu
rajori din Schlosshof, s'a distins între colegii 
săi Ça instructor e neîntrecut şi peste tot e 
foarte isteţ în aplicarea regulamentului pe câm
pul de călărit. 

Ziarele din Bucureşti comentând acest ra
port scriu că această laudă din partea mini
sterului de răsboi român îi aduce cinste ar
matei austro-ungare. 

După atentatul delà Serajevo. Ziarul en
glez „John Bull" din Londra aduce destăinuiri 
senzaţionale în chestia atentatului. într'un ar
ticol din numărul recent afirmă, că atentatul 
împotriva moştenitorului nostru de tron a fost 
urzit la consulatul din Londra. Aci s'a înfiinţat 
nu de mult un birou special care avea misiu
nea să facă neplăceri Austriei de tot felul. Nu
mitul ziar pretinde că are la îndemână câteva 
documente secrete delà consulatul sârbesc, în 
cari se spune cât premiu să se dea asasinilor 
etc. — Consulatul sârbesc din Londra a inten
tat imediat proces de presă ziarului. 

— D. Basmakow, preşedintele societătei 
naţionale ruse, fost prim redactor al organului 
oficios din Petersburg, a declarat la un ban
chet că originea atentatului din Serajevo tre
bue căutată la Viena. Aceasta ar rezulta şi 
din faptul că curtea şi cancelaria militară a ar
hiducelui Francise Ferdinand au fost disolvate 
a doua zi după atentat. „Novoje Vremja" co
mentează atentatul din Serajevo, spunând că 
politica austro-ungara se dedă la orgii sânge
roase pe mormântul defunctului arhiduce. 

— Marele ziar „Extrabladed" din Copenha
ga publică un articol întitulat „Eroul delà Se
rajevo", în care spune că atentatul s*a săvârşit 
în potriva sistemului de opresiune ce s'a inau
gurat în potriva populatifi din Bosnia. Ziarul 
relevă curajul arhiducelui Francise Ferdinand, 
càre a îndrăznit să se arate pe străzile din Se
rajevo, deşi era ştiut că poporul îl consideră 
qa duşman al drepturilor civile. In ceeace pri
veşte pe atentator, el este un erou. Dacă Qer-
mânia ar cuceri Danemarca şi dacă împăratul 
Wilhelm ar fi ucis cu ocaziunea intrărei sale 
în Copenhaga, cine ar putea zice că atentatorul 
e un asasin? Articolul ziarului „Extrabladed" 
a făcut o impresie penibilă atât în Danemarca, 
cât şi la Berlin. 

Depeşa Ţarului, la moartea lui Hartwig, 
către guvernul sârbesc: 

„Iau la cunoştinţă cu mulţumită, mişcată, 
hotărârea dvoastră, de-a lăsa să odihnească 
în Sârbia, ţeara noastră soră, marele fiu ar na
ţiune! ruseşti şi sincerul prieten al poporului 
sârbesc, înfrăţit cu noi." 

O conjuraţie studenţească în Tuzla. Poliţia 
din Tuzla ajutată de jandarmerie luând în ur
ma atentatului din Serajevo măsuri întinse — 
după cum se anunţă — ar fi descoperit o con
juraţie între studenţii de acolo, cari ar fi avut 
cunoştinţă dinainte despre atentatul săvârşit 
împotriva arhiducelui Francise Ferdinand. Au
torităţile poliţieneşti, dar mai cu seamă jandar
meria făcând o mulţime de perchiziţii, au a-
restat până acum 30 de studenţi. S'au mai des
coperit că în fruntea studenţilor conturaţi sunt 
mai mulţi profesori. împotriva studenţilor şi a 
profesorilor s'a pornit procedura. 

Furtună şi ploaie torenţială în Oradea-ma-
re. Teribila rupere de nori de Duminecă în O-
radea^mare a fost urmată ieri şi azi de o teri
bilă ploaie torenţială. In scurtă vreme ieri stră
zile cartierelor erau sub apă, ba în foarte nu

meroase locuri apa a pătruns în localurile su-
terane ale caselor. Pompierii din Oradê şi Ola-
szi au grăbit în oraş şi au început imediat să 
pompeze apa din suterane căci numeroase ca
se ameninţau să se năruiască. 

Momente tragice. Ziarele americane dând 
ştiri asupra catastrofei întâmplate în fluviulLau-
rent, cu vaporul „Empress of Ireland"'scriu că 
pescuindu-se cadavrele, unele din cadavre sunt 
atât de mutilate că sunt de nerecunoseut.In ma
nile a 4 cadavre de clasa a 3-a, s'au găsit cu
ţite. Pe corpul a 12 cadavre din clasa a 3-a, 
s'a găsit mai multe tăieturi pe spate şi la pi
cioare, pe partea dinapoi. Aceasta dovedeşte 
că între pasagerii de clasa a 3-a a fost o luptă 
mare pe scara vaporului, căutând fiecare, chiar 
prin a ucide pe tovarăşul de nenorocire, să-şi 
scape viata. 

Necrolog. Sofia Balea născ. Neaplo din Mol
do va-nouă a răposat în Domnul azi în 9 Iulie 
1914 st. n. în al 61 an de viaţă. 

— Ioan Muntean advocat în Alba-Iulia a 
răposat Duminecă în 12 Iulie st. n. în etate de 
71 ani. .:,f>.tkaiaEß 

Statuia Afrodltel. O echipă de soldaţi ita
lieni, pë când săpau în Tripolitania, au făcut o 
descoperire interesantă. Săpând pământul, 
pentru nişte lucrări de fortificaţie pasageră, 
soldaţii au dat de o admirabilă statue antică, 
care reprezenta o Afrodită în splendoarea fru-
museţei sale. Alături de dânsa e un scaun, pe 
care sunt aruncate vestmintele sale. — E o 
Afrodită anadiomeha? Nu se ştie până acum, 
Cercetările archeologilor continuă. Unii din ei 
sunt de părere că statuia face parte .din arta 
Sec. al patrulea, căci se găseşte tendinţa rea
listă a acestei epoci. 

Comisiunea pentru construirea podului pe
şte Dunăre, între România şi Serbia, se va în
truni săptămâna viitoare. Podul va fi construit 
la Prahova. Din sursă autorizată se ammţă că, 
capitala Bucureşti va avea legătură directă cu 
podul. Această linie ferată, în urma dorinţei 
Rusiei, va porni dmtr'un punct delà graniţa 
Rusească. La construirea acestei căi ferate se 
vor avea în vedere necesităţile strategice.^ 

CEL MAI BtJN LOC DE RECUZARE IN 
ARAD sunt scătzlle delà Murăş „Neptun". 

Buffet. — Scalzi calde de aer şi soare. 
(Ne 2255.) 
In internatul şcoalelor româneşti din Bra

şov se primesc elevi înscrişi :în clasele gimna
ziale, reale şi comerciale. Taxa anuală e 700 
cor. Prospect şi informaţiuni se pot cere delà 
direcţiunea internatului (Braşov, strada Prun
dului 39), Porond-utca. (I. 2251—9) 

Post de medic. In cercul Vintultri-de-jos 
circa 15 mii locuitori cu farmacie şi pretură 
în loco, 3 bănci, circulaţie bună, se caută un 
medic român, terminul de concurs 15 August 
1914. Saterui cu batri de cuartfr con 3 9 0 0 . — 
Post foarte bun, fiind locuitorii români, me
dicii români sunt preferiţi. Sunt rugaţi a com-
peta români. 

Informaţii se dau la „Filiala Ardeleana*'. 

x In atenţiunea bolnavilor! Balsamul Mit
telmann pentru stomac încetează în scurta 
vreme lipsa de apetit, încuierea scaunului, du
rerile de cap, cârceii de stomac, arderea de sto
mac, apoi tot felul de boale de intestine, luând 
de 3 ori pe zi, înainte de mâncare, câte o lin; 
gură cafea. Preţul 2 coroane. Pregăteşte şi ex
pediază: Eugen Mltteimau, farmacie ia „Leul 
de aur" în Ungvár, str. Nagyhld-u. (Mi 1621) 

Aduc la cunoştinţa on. public, că mi-am amplificat atelierul de croi
torie cu un magazin de haine gata pentru băieţi şi copii cu man
tale de transiţiune şi mantale de gumă. — Preţuri fixe convena
bile. — Serviciu prompt — La dorinţă în provincie trimet mustre. 

Roagă binevoi 
torul sprijin 

croitor 
domnesc AlKD, AndrássHer nr. 22. 
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Cronică ştiinţifică. 
In fundul pământului. — Vindecarea ciumei (pesta bu-

bontca). — Medicina acute şasezect de secole. 

Puţina lume stie că în timpurile prezente este mult 
mai uşor să te „afunzi" în pământ, malt mai adânc de
cât în apă. 

Mă explic. 
Scafandrii, sain "scufundătorii în mare, când ajung la 

£0 &au 60 de metri de adâncime, sunt în pericol de 
moarte; din contra, minierii, pot să se coboare în fundul 
pământului sute de metri, fără să rişte ceeace riscă 
scafandrii. 

Iată câteva cifre cari demonstrează aceasta: în Fran
ţa de nord şi la pasul Calais, .săpăturile pentru ex
tracţia cărbunilor de pământ an ajuns la 400 de metri; 
— la Anzin, la Doe'hy, la Drocowèt, adâncimea mine
lor a ajun» la 780, Da într'un loc chiar la 840 de metri. 

In Sa ana de sus, şi anume la Eboulet există „mina 
chtlometrică" a cărei adâncime este de 1100 de metri. 

Dar nici «Cţasta nu este cea mai adâncă mină; tn 
Belgia sufit altele sf mai adânci, precum ţi in Anglia. 

Salinele din Ranóvra au ajuns la 1080 de metri de 
adâncime.'1 

Minele de plumb argentfTer din Pzibram (Böhemia) 
au 1500 de röttä-

Şi faţă cu ceeace se vede In Statele-Unite, aceste 
adâncimi rămân pe al doilea plan: aga, mina din Ta-
mafack; lângă Laiul de sus, are peste 1800 de metri, iar 
mina Calumet, care este lângă ea, are 161% metri adân
cime. 

Ciuma este o boală rea, cea mai rea din câte există. 
Intre aiteje, ciuma se manifestă şi cu nişte buboaie 
mari cari ies pe la încheieturi, de unde îi vine şi nu
mele de „pesta bubonică". Până acum, această boală 
nu se putea curarisi cu nimic, dar <acum de curând, 

[ un medie englez Booth Tucker, care stă în India şl 
[unde a început iar să bântuie ciuma, a descoperit un 
jleac, care o vindecă. Acest leac este tinctura de iod. 
^ Bolnavului i 'se dă tntâi o doză de ulei de ricin, pe 
túrnia 1 se dă numai decât 5—7 picături de tinctură de 
[iod, într'o linguriţă cu apă. 

[ Tot cn "tinctură de iöd, dar fără apă, unge buboaiele. 
[ Bolnavului nu-i dă de mâncare decât lapte şi dimi
nea ţa regulat 4—5 picături de tinctură de iod. 
I Cu aéèst tratament, tntr'un sat unde 500 de per
soane att fost atinse de ciumă, nu au scăpat decât două 

; femei st şapte copii, cari au fost supuşi acestui trata-
i ment, ceilalţi au murit toţi. Doi dintre cei salvaţi zice 
doctorul că erau a ţa de r&u înainte de tratament, ca 

fnu mai aveau decât 2—3 ore de viaţă, 
i' * 

Si acum, dup&ce v'am vorbit de cea mai nouă ls-
pravă a medicinái, să ne întoarcem gândul peste şase-

i zeci de secole înapoi, şi să vă spun ceva de medicina 
din acele vremuri. 

I Medicina s'a născut pe malurile Nilului. Documen-
i tele cele mai vechi ne spun aceasta, şi anume trei pa-
[ piruiijri, cari au ajuns până la noi cam... zdrenţuite. 
! Oândiţi-'Văr şasezeci de secole, sase mii de ani. 
|L Medicina ' datează tn Egipt din vremea celei dintâi 
I dinastii a Faraonilor, aproape patru mii de ani înaln-
! tea lui Christos. 
f Cele" trei papirusuri cari au ajuns până la noi, 
_miul este la Lipsea, altul găsit la Memfis este la Ber
lin, şi al treilea la Londra. 

O mulţime de reţete din acele documente, se gS-
; sesc în farmacopea noastră actuală. 
I In Egipt, medicii trebuie să fi fost în foarte mare 
[număr, pentrucă se aflau foarte mulţi specialişti. In 
[timpul r&iboaielor, medicii trebuiau «a caute gratis 
•bolnavii; şi dacă se vindecau, poporul mulţămea medi
cilor, iar dacă bolnavii mureau'şi dacă se putea de
monstra că nu au fost căutaţi după cum ziceau cărţile, 
medicii erau condamnaţi la moarte. 

Foarte multe boli actuale se cunoşteau încă de 
;pe «lunei. Bunăoară, s'a găsit o mumie, în corpul că
reia s'a găsit urme de mercur, ceeáce înseamnă că 
boala aceea şi azi se tratează cu mercur, se cunoştea 
încă de pe atunci, cu tratamentul ei. 

Istoria au este decât o eternă repetiţie. Princi-
M i ^ i É r t ^ É s s i i i i i i s s H M n M i 

piile pasteuriene de azi, eran aplicat© şi tn trecut, căci 
Herodot ne spune prin traducătorul său Rawllnson, 
că regele Ciru nu bea decât apă fiartă, servită rece în 
sticle de argint. 

Si anestezia pare că fusese cunoscută de egipteni, 
căci iată ce scrie Pliniu: „Egiptenii antici, cunoşteau 
„o metodă cu care făceau ca să nu se mai simtă du
c e r e a într'o parte a eorpului, care trebuia tăiată sau 
„arsă". Metoda întrebuinţată de ei, zice Pliniu, con-
sista din marmură de Cairo numită „Memphite" pră
fuită, peste care se turna oţet. Tot aşa spune şi Dios-
coride. Azi, ca anestetic se întrebuinţează uneori C02, 
care este exact gazul pe care şi-1 preparau egiptenii 
turnând oţet peste carbonat de calce (marmura). 

Acum câţiva ani s'a descoperit un craniu de om 
preistoric, care avea o coroană de trapanaţie de 71 de 
milimetri pe 61. Oare nu ar fi să credem că trapa
naţie a existat la egipteni? O descoperire asemănă
toare acesteia s'a făcut la Berlin în 1900. 

Marele Litre zicea că originea trapanului se pierde 
în noaptea secolilor şi că „un alt popor, mai vechi de
cât cel grec" cunoştea acest instrument. Oare, acest 
popor ar putea fi altul decât cel egiptean? 

Putem să deducem aproape cu certitudine, că la un 
popor ca acesta, la care anestezia şi tr&panaţiunea eram 
cunoscute, — medicina era desvoltată şi formulele far-
macopeice abondante. Si într'adevăr formulele din 
papirasHiri sunt poţimni, pomade, cataplasme, cilistl-
ruri. 

Doctoriile în cea mai mare parte erau vegetale. In 
papirusurile de cari pomenii mai sus, sunt înşirate 
numele a peste cinci sute de plante, împreună cu pro
prietăţile lor, cari atunci, în timpul construire! Pira
midelor, eTau descrise la fel cum sunt descrise azi. 
Multe substanţe animaile erau la ordinea zilei. 

Egiptul a cunoscut lăsarea de sânge, ventuzele (pa
harele) cu sânge, fricţiunile, scarificaţlile. 

In cazuri de dureri mari de cap, de oftalmii, de 
apoplexii, de epilepsii, egiptenii deschideau şi caute
rizau arterele capului. 

Dr. Pomplllu Robescu. 

Cronica socială. 
A s t r a i a GurahOnţ. Comitetul despart.a de

cis, ca adunarea generală să se tină în 26 iulie 
st. n. în Gurahonţ.in părţile noastre avem foar
te rari ocaziuni de a ne întruni, de a ne cu
noaşte, de a schimba idei şi de a conlucra la 
promovarea culturei noastre nationale. F a c e m 
apel cu toată dragostea la toţi Românii, ca piin 
prezenta lor, atât Ia adunare, cât şi la peri e-
cerea ce se va da în favorul Asociaţiunii, să 
contribuie la succesul moral al adunării. Şe
dinţa se va ţinea la ameazi, la 12 ore fiind în 
program: Conferinţa dlui Dr. N. Robu: „Des
pre bóalele molipsitoare" şi conferinţa dlui Şt. 
Peneş: Simeon Bărnuţiu şi M. Eminescu. P r e 
legere poporală: „Despre legea izlazurilor co
munale" de A. Cosciuc. — După amiazi la 3 
ore masă comună la hotelul Havas. — Seara 
la 8 ore va fi o serată muzicală-teatrală în fa
vorul despărţământului. — Dr. A. Grozda pre
şedinte. 

* 
Despărţământul „Mociu" al „Astrei" îşi va 

ţinea adunarea generală anuală în 26 Iulie st. 
n. a. c. în biserica gr. or. din Mociu cu urmă
torul program: 1. Deschiderea adunării. 2. Ale
gerea alor 2 membrii pentru verificarea proce
sului verbal. 3. Raportul comitetului cercual 
despre activitatea sa. 4. Exmiterea comisiilor 
pentru cenzurarea raportului, pentru încassa-
rea taxelor şi pentru înscrierea de membrii. 5, 
Conferinţă şi declamare. 6. Raportul comisiu-
nilor exmise sub p. 4. 7. Alegerea alor 2 mem-
brii-delegaţi pentru adunarea generală a „ A -
sociaţmnei". 8. Alegerea cassarului desp. 9. 
Eventuale propuneri. 10. închiderea adunării. 

L a această adunare sunt rugaţi a lua parte 
toti membrii ai desp. şi toţi binevoitorii şi spri
jinitorii acestei instituţii culturale. — Mociu, 

la 9 Iulie 1914. — Dr." Emil MureŞian, directorul 
desp. Dr. Liviu Dan, secretar. 

SodaiH români din Turda vor da o produc-
ţiune ( ? ) teatrală urmată de dans. Duminecă în 
2 August st. n. în sala cea mare a hotelului 
„Elisabeta" din Turda. începutul la 7 ore. Ve
nitul curat este destinat pentru ajutorarea u-
cenicilor săraci. Piesele teatrale se vor preda 
pentru popor separat la orele 3 p. m. 

Se va juca„Un accident curios" comedie în 
trei acte localizată de M. Aegea. „Vine vlădi
ca" comedie în trei acte de Anton Pop. In pau
ză se vor juca : Căluşerul ardelean şi Bănăţean 
apoi Bătuta ardeleană şi bănăţeană. 

Avem onoarea a învita pe toţi, cari se in
teresează de progresarea culturală a poporului 
român la adunarea a VIII. a desp. „Tăşnad" 
al Astrei, carea se va ţinea în 19 Iulie st. n. în 
Tăşnad la 11 şi jum. ore a. m. în hotelul „Ro
yal". Taşnad, 8 Iulie st. n. 1914. Demetriu Co-
roian directorul désp., Dr. Coriolan Steer, se
cretarul desp. 

Ultima ora. 
ŞEDINŢA CAMERII. 

In şedinţa de azi camera continuând des-
baterèa proiectului despre competinţele justi
ţiare, ministrul de justiţie Balogh a răspuns o-
ratorilor cari au luat cuvântul la proiect. După 
ministrul de justiţie au vorbit iarăş oratorii o-
poziţiei până la orele 6 când continuarea des-
baterii a fost amânată pe şedinţa de mâne. Pen
tru şedinţa de mâne din partea opoziţiei 6 de
putaţi au semnat interpelaţii. Szmrecsânyi, Ap
ponyi şi Polonyi vor adresa interpelaţii în che
stia atentatului din Sarajevo, a demonstraţiilor 
din Serbia şi a siguranţei monarhiei. 

PRIMUL MINISTRU IN VIENA. 

Contele Ştefan Tisza a fost azi în Viena. 
înainte de amiazi a conférât timp îndelungat 
cu ministrul a latere, baronul Burian, care a 
sosit la Viena ieri seara din Ischl, unde a fost 
în audienţă la monarhul Delà baronul Burian, 
primul ministru s'a dus în ministerul de externe, 
petrecând mai mult timp împreună cu contele 
Berchtold. Se afirmă că contele Tisza s'a ín-
teles cu contele Berchtold, privitor la răspun
sul care îl va da mâne în cameră în chestia a-
tentatului din Sarajevo şl privitor la demersul 
ce se va întreprinde la guvernul Serbiei. Con
tele Tisza a plecat azi seara îndărăt la Buda
pesta. ' 

MINISTRUL DE RÄSBOI A PLECAT 
IN CONCEDIU. 

După cu se anunţă din Viena ministrul de 
răsboi a pelcat azi în concediu la Garsch. 

VALONA AMENINŢATA DE EPIROŢI. 
După ştirile sosite ia Durazzo Valona e 

ameninţată să cadă în mâna Epiroţilor. Ma
jorului Gilard i-a succes să scape două tunuri 
cu prilejul căderii Coriţei. Cu aceste două tu
nuri s'a retras la Berat , iar de aci la Valona. 
Având el însă foarte puţini oameni la dispo
ziţie şi lipsindu-i armele şi muniţia necesara, 
iar terenul fiind pentru defensivă foarte ne

potrivit nu va putea apăra oraşul mai 
mult de două zile. 

Italia a trimes azi două vapoare la Valona 
pentru apărarea Italienilor din oraş. Flotila delà 
Durazzo a plecat azi la Valona. 

Principele de Wied a primit a.zi dimisia lui 
Mufid Bey, numind în locul lui în mod provizor 
pe Noga. . 

I BT. B A L A Z S E M I L 
g| Institut pentru consultaţiunl medicale, 
I TIMIŞOARA centru Palatul Dauerbach. 
jL——— ^ • — • — • 

Operează şl vindeci boli de piele si sexuale c a razele R&ntgen 
Operarea polipilor şi a altor formaţiuni cu aceleaşi raze. Electroliza, 
Metode electrice de vindecare. Massage electrici. Vindecarea 
bolilor de beşică prin electricitate. Consultatlöhl pentrn ope
rare şl boli de piele delà 8—9 e r e a. m. şl d e l à 2 ^ 5 p . m . 
Celor din provine! cirera se reCere Îngrijire mal Îndelungaţi ie 
stă la dispoziţie camere confortate anume. (Ba 027—00) I 
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ÎNMORMÂNTAREA LUI HARTWIG. 
Azi înainte de amiazi a avut loc cu mare 

pompă militară si civilă. întreagă Serbia îm
brăcase doliu. Mii şi mii de oameni au sosit din 
provincie cu trenuri speciale la înmormântare. 
Trupele militare au plecat încă des de dimineaţă 
din cazarme. înmormântarea a decurs într'o im
pozantă linişte de adânc doliu. Ambasadorul 
Giessl cu întreg personalul ambasadei austro-
ungare a luat parte la înmormântare. 

Regele Petru a fost reprezentat prin un ge
neral din armată Moştenitorul de tron Alexan
dru şi principii Qheorghe şi Pavel au petrecut 
sicriul pe ]os până la mormânt. Serviciul fune-
bral a fost săvârşit de metropolitul Paclovici cu 
o foarte numeroasă preoţime. 

In capitala Serbiei — după cum se anunţă — 
e liniştea cea mai mare. Cu toate aceste s'au 
luat măsurile cele mai întinse. întreagă garni
zoana stă gata pentru ori ce eventualitate. Am
basada austro-ungară e păzită de politie şi de 
trupe de infanterie şi cavalerie. 

ELIBERAREA LUI MLADIN. 
Curtea de ape) din Oradea-mare a hotărît 

azi punerea pe picior Uber a lui Mladin contra 
unei cautli de 25.000 coroane. 

E C O N O M I E . 
Bursa de cereale din Budapesta. 

(După 50 kgr.) 
— 14 Iulie. 

Qrâu pe Octomvrie 12.96 
Qrâu pe Aprilie 1915 13.06 
Secară pe Octomvrie 9.36 
Ovăs pe Octomvrie 7.71 
Porumb .pe Iulie 7,28 
Pirumb pe August 7.46 
Porumb pe Maiu V915 7.09 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 

Ion Mitariu, Opatîţa. Am primit 7 cor. în a-
bonament până la 31 Octomvrie a. c. 

Sofronie Nedici, Blsericaalbă. Am primit 10 
cor. în abonament până la finea anului curent. 

Redactor responsabil: C t M t a a t l a Savi 

Află aplicare 

un candidat de advocat 
român cu praxă în cancelaria advocatlală aiul 

Dr. IOAN SUCIU 
din Boroşineu (Borosjenö) Arad m. (2256—3 

Un t ânàr 
român, care posede limba română» ma

ghiară şl germană perfect, absolvent 
de gimnaziu ca maturitate, doreşte un 
post de scriitor sau practicant. Ofer
tele să se trimită sub V. M. la admini
straţie. Mi 2258—1 

Bite K. K. Feldapotheke 
WIEN, 1. Stefansplatz 8 . = = 

Depozit de totfelul de preparate farmacologice «1 cos
metice din ţară el străinătate. 

CREMĂ HAZ ELI NE. ^ Ä ^ r " 
crispată aspră fi pentru Inflamaţlunl de pale de orice 
natură. — tubul costă . . . . cor. 2-1Q ţi 120 

POMADÄ ORIENTALA 
lor de pe lată eor.I'jW 
La aceasta săpun . . . . . . . —'70 fll. 

D P T D n C m fluid împotriva asudării picioare-
r C I K v l O V J I - ia, «fect algur, preţul . «or. i-tO 
(E 1950) 

Noutăţi literare. 
Se capătă la Librăria „Concordia" din Arad 

Strada Deák Ferencz 20. 

T. D. Ştefanescu, profesor la liceul Carol I. 
Cucerirea Galliei de către Romani. Memoriile 
lui C. Iulius Caesar şi Aulus Hirtius. Traducere 
din limba latină. Preţul Cor. 2.50. 

Horia Petra^Petrescu. Îndemnuri. Broşuri 
volante. Broşura I. Preţul 40 fii. 

Leonard Paukerow. Când joci teatru româ
nesc în (ara Ungurească. Impresii şi icoane din 
turneul trupei Victor Antanescu. Contribuţiuni 
la cunoaşterea problemei teatrului românesc în 
Ardeal şi Ungaria. Preţul Cor. 2. 

Petru Irhaş. Echouri şi legenda fericirii. Poe
zii. Preţul Cor. 1. 

Activitatea parlamentară a dlui N. Iorga, ca 
deputat. Extrase din discursuri. Interpelări. 
Preţul 50 fii. 

N. Iorga. Renegaţii în trecutul terilor noa
stre şi al neamului românesc. Comunicare făcu
tă Academiei Române în şedinţa delà 2 Maiu 
1914. Preţul 20 fii. 

N. Iorga. Ce ne învaţă cariera lui Aurel 
Vlaicu. Idei dintr'o conferinţă ţinută la Câmpina. 
Preţul 15 fii. 

Predici pentru toate Duminecile anului bi
sericesc, edate de Dr. T. Tarnavschi şi Dr. E . 
Vointschi profesori la facultatea de teologie din 
Cernăuţi. Ediţia a Il-a îngrijită de Dr. D. Cio-
loca, în 3 volume. Preţul unui volum Cor. 7.50. 

Convorbiri Literare. Nr. 4. Preţul Cor. 1.75. 
Biblioteca Minervei Nr. 155 E . de Amicis. 

Vechiul seraiu. Trad. de N. Pandelea. Preţul 
30 fii. 

St. Bosie. Simbioza Austro-Maghiară sau 
paraliticul şi orbul. Preţul 50 fii. 

Qullelm Şorban. Piese lirice şi focuri româ
neşti pentru piano în 4 caiete. Caietul I conţine: 
J o c românesc. Hora. Cântec fără cuvinte. Caie
tul II. J o c ţărănesc. Vals lin. P e scrânciob. Ca
ietul III. Variaţiuni asupra temei „Zis-a badea 
c'a veni. J o c românesc. Jocul piticilor. Caietul 
IV. Mazurca. Ardeleana. Melancolie. Preţul u-
nui caiet Cor. 3, toate 4 caiete Cor 10. 

I. Scarlatescu. Poeme româneşti pentru pian. 
Conţinutul: 1. Hora României June. 2. Hora 
veche. 3. Spune-mi codrule voce şi pian. 4. Glas 
de clopot (voce şi pian). 5. Mihnea şi Baba (vo
ce şi pian). Preţul Cor 5. 

Noutăţi din biblioteca pentru toţi. 

Stendhal (Henry Beyle) . Despre amor. Trad. 
de Q. A. Demetrescu Nr. 902—906. Cor. 1.50. 
I. Thugheneff. Anciar sau arborele morţei (Nr. 
893) 30 fll. 
I. Budal-Deleanu. Ţtgantada. Poemă, eroi co
mică în 12 cânturi. Nr. 891—2. Preţul 60 fii. 

V. Conta. Teoria Fatalismului (Nr. 888—9) . 
Preţul 60 fii. 
H. de Balzac. Femeia la treizeci de ani. Nr. 
881—3. Preţul 90 fil. . 

Qh. Adamescu. Istoria literaturii române. 
(Nr. 846—50) . Preţul Cor. 1.50. 

Em. Qrigórovitza şi W . Ghül. Dicţionar 
germân-român. (Nr. 810—821) . Preţul 3 cor. 
60 fileri. 

Carmen Sylva. Cuvinte sufleteşti. (Nr. 827 
— 8 2 8 ) . Preţul 60 fileri. 

C. Oproiu, învăţător. Greşelile părinţilor tn 
educaţia copiilor. (Nr. 836) . Preţul 30 fileri. 
' C. Collodi. Păţaniile lut Vastlache. (Istoria 
unei palate). Cu numeroase ilustraţiuni. (Nr. 
837—839) . Preţul 90 fileri. 

Alphonse Daudet. Fromont şi Risler. Mora-
vuri pariziene. Roman premiat de Academia 
Franceză. (Nr. 851—854) . Preţul 1 cor. 20 fii. 

W . Hauff. Cerşetoarea delà Podul Artelor. 
(Nr. 806—807) Preţul 60 fii. 

M. Miller Verghy. Copii lui Răzvan. Lucra
re premiată de Academia R o m â i ă (Nr. 909— 
912) . Preţul Cor. 1.20 • 

Să se adauge separat 10—20—30 fileri de 
fiecare carte, ori notă muzicală. 

Cereţi gratis şl franco catalogul Librăriei 
„Concordia!" 

S'a finit ou v iaţa ! 

Pentrucă nou remediu atn Fhrme e O atare faventiunt 
de sistem nou care omoari ea siguranţă pe cel mal d« 
nesuferit ţi midosl 'duşmani al femei 'de casă, cari snnt 
insectele de bucătărie. 

„DEGANIN4 e seapărai 3e ifpsi |l la economia de 
câmp că nimiceşte păgubitoarele insecte al furnlcL 

„DEGANIN" e pentru flecare grădinar un asa arti-
clu Indispensabil ce salvează plantele şi cu deosebire 
rozele le eliberează de stricădoşti părăsiţi (păduchi de 
rOSe). ... i I . ! • ) t 

„DEGANIN* nu-1 Ierte} să BpseascI am rid o Cofe
tărie. Covrigărîe* Magazine e t t , pentru & prin acea
sta alunge fiecare proprietar te curăţenia dorită. 

1 kg. „DEGANIN" si 4 kg. Caiea t e trimite francat -
Spedltlual <L DEGANIN 7 delà 5 k*- tn • • > * v.« expe-

. ? . . - , - « » , f 

Modul de loioslt gratis. — Se cântă Agenţi. 

1 kgr. numai 2 cor. 
1 kgr. Cafea lină si aleasă numai 2 Cor. 80 ttleri. 
1 kgr. Cafea fină mărgele nunul 3 Cor. 20 Meii. 
1 kgr. Cafea Cuba cea mai fină 3 Cor. 60 illeri. 
Pretcurent gratisl 

F. A. DEGAN. — Flume. 

SCRISORI DE RECUNOŞTINŢĂ 

Nr. 14516/1913. Spectabllă Firmă 

F. A. Degaa Flume. 

Vre-o câteva despărtămlnte, dar cu deosebire culma 
Institutului nostru era de un timp încoace deadreptol 
infectat de şvabi, spre a căror stârpire n'a folosit nici unul 
din pravurile comune. Din întâmplare un amic al no
stru ni-a amintit de inventlunea D.-V. cu care de ase
menea am făcut probă şi spre marea noastră surprin
dere praful D-tale ne-a curăţit toate localurile şi ne-a 
scăpat de urlcloşil gândaci. In toată conştiinţa putem 
recomanda ori cui productul Dv., ca remediu excelent 
în toată privinţa şi de un rezultat sigur. 

Direcţiunea Spitalului Civil—Fiume 
Dr. SIcbick, director. 

Rog a-ml trimite 6 pachete „Deganin". Am făcut 
experienţa celor ce mi-ati mai furnizat şi rezultatul sa
tisfăcător este spre lauda produsului D-v. 

Alexandra Constantlaeseu 
Ministrul Agriculturel şi Domeniilor. Bucureşti. 

Am folosit praful „Deganin" ordinat la D-ta în apar
tamentele unei case de ale mele de închiriat şi ou bun 
succes..., |-am folosit şl la stârplrea păduchilor de 
rose, — ba chiar şl la insectele produse de mucezeală.., 
şl preste tot locul a folosit 

Debreceni Lajos 
Cavaler al Ordulul Francise Iosif, fabricant, 

de cârnatl şl salamă în Debrecen. 

Vă rog mai trlmitetl-ml 5 kgr. de praf l e c u i t a " , ani 
fost tare satisfăcut cu expediţia precedentă. Praful 1» 
eră cu efect. 

Bertbold Freitz $1 Hol. cofetărie şl Caiea Sibiiu 



VOPSEŞTE! CURÄTESTE1 
Primeste spre vopsire fl 
chimici haine de femei, bărbaţi şt 

/ copii. Pentru comoditatea on. public 
am descbls o prăvălie In ZoMfa* ; 
Passage nr. 03. - Spăl galere şl, 
manşele tn mod taexceptionabfl. 
Pabricai strada KSree nral 13. 

t . Localuri colectivei in ZaWaPas 
^ sage nr 88",;' 

— P r e ţ o r i B x e t — 

Mokos Sándor 
Oradeanmare ( N a g j r v i r a d ) . 

• • • a i o s s s i ţ e a t i u a a j a i e w w n e e e o o a e e 

Ku 1602) 

K u t s e r a I s Í Y á n 
taatalator de59TnÂTwT" Vasselényl-aví 

«ifti-t O ^ A P A U a V A , 6 6 7 ez. • • • • • • 

' Execut! şl Instalează aranjamente complecte de mori şl 
I fabrice tn provincie. Face planuri singur ori dupl model, 
' construieşte maşini pentru mori şi pentru fabrici precum 
, şi ciururi pentru bucate, elevatoare, curăţitoare, de arpăcaşi 
si site pentru alcaiiuţjsirăformeaxădupă pian propriu sau 

l/modele prompt şi conştiincios, mori şi fabrici Magazin 
permanent de modele pentru lucrări de orice branşai Pla
nuri şi prospecte9 gratis. Pentru comande tn provincie merg 
la faţa toculuf pe cheltuiala proprie. ' T E L E F O N * 279. 

Preţuri 
ieftine! 

(Ba 2207) 

Maşlllă familiara de eisnt COf» 75 
MaTin«;0

e

t^a

er!u, ,.<r: cor. 130 
MaŞiilă bobbin central . . CiL MO 

Pentru plătiri în rate 
cu 1 2 % mai seump. 

Biciclete, gramofoane, părţi 
separate la acestea. — Peţuri 
de fabrică, cu garantă. •— Nu-

ÎBJBJ] mal artlclii de primul rang. | g « r | 

BMMGaRTEN GÉZfc, M » ^ ^ « ' r - 1 

INGINER 

CAROL GRAEFF 
birou tehnie şi întreşfflndere de lastalaţlunl 

Btstri(a (Beszterczd) str. Ungar nr. 25 . 
Execută lucrări pentru luminatul oentral cu 
electricitate, baterii de elecrieitate, curent 
slab, apaduete şi canalizare, în orice maxime 
şi execuţiune. Liferează motoare, maşini indu
striale, transmisiuni, aparate medicale şi pen
tru semnale, fiere de călcat cu electricitate, 
aparate pentru încălzit şi feri Execută schiţe, 
proiecte, prospecte şi socoteli de rentabilitate 
:-: gratis fără obligamente. :-: 
(Ga 1349) 

Í-9 'l
 _ . „ 

â ' 
& * Ä 

* " v ? ~ ' fl 

Magazin permanent de totfelul d« 

l a n p electrice şi material de instalaţlunî. 
Plătiri în rate! 

Condiţiuni farorabile de plătlre! 
Plătiri în rate! 

Pentru lucrările executate garanţie pe mulţi 
ani. întreprinderea aceasta nu e provizorie. 

Expoziţia internat, de iritods, Paris 1911: Grand Pr ix şi med. de aur 
Expoziţia uniy. din Rom» 1911: Grand premiu şi medalia de anr J 

La 

..Croitoria un i v e r s ai ă" 

I. PETRAŞCU 
SIBIIU, Str. Cinnădiei 30 

Telefon nr. 172. 

: Croitorie civilă şi militară : ,; 

Mare depozit de stofe engleze şi indi- fl*l 
gene, precum şi totfelul de articole 
militare. (1845 - 3 0 ) . 

m 
N O U Ă 
p r ă v ă l i e 
de obiecte 
m e c a n i c e . — 

5 0 U Ă 
p r ă v ă l i e 
de obiecte 
metanie*. 

Cu stimă adue la cunoştinţa on. publie 
din localitate şi din provincie, că în 

TJmişoara-Cetate (Temesrár-BelT.) Ltsoneayl-ter 16, 
lângă biserica catedrală, am deschis 

o excelentă M U e de obiecte mecanice 
.^corespunzătoare tuturor cerinţelor moderne.— Ţin In depozit cele 

; sguu bune maşini cnsnt; biciclete şi fonografe; execut totfelul 
iâşe lucrări în branşa mea, cu preţuri moderate şi pe» lângă garantă. 
pi deosebită ÄK SCHUSTER GYULA, mecanic 

Pcafra ceasurile 
cawst4rate şi re» 
gtiraïte la asîae 

F R A N Z S E E M A N N 
•cassrnlear, prlvIUe de oreloage 

Sibiii-Ntgyszebei, t£Sti\ 
Oferă oa. public dm localitate şi pro-

vinţă prăvălia sa de 

ceasuri ş! bijuterii. 
unde pentru cele mai ieftine preţuri se poi 
procura ceasuri de buzunar, de părete şi 
sculitoare precum şi lotfelui de bijuterii şt 
geale de logodnă. 
Reparaturile se execută cu specialitate; 

CEL MAI MARE MAGAZIN DE BLĂNĂRIE 

Kolozsvár 
Unio-utca 8. DMás Sándor 

Isi recomandă ia atenua on. public din lo-
eatfaftte^şl proviricie bogatul său asortiment de 
Măoărie CM preturile cele anal convenabile. Ar
ticole de fabricaţie proprie; mantale de blană, 
obuM de călătorie, manşoane, iK ţare . - c i c i eJ l 
pentru demni si doamne, ultima modă şl lu-
grate cu iwt. Preturi iefttae. Primele Wice 
tarărl de blănărie pentru prefacere, căptuşire, 
eiptuairea şi coiiarea mantalelor. Serviciu 
prompt sl eonştilntloa. Numai marfă bună al 

> fetal raoa. - (#u 
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CEL MAI MODERN INSTITUT 
TIPOGRAFIC ROMÂNESC DIN 
UNGARIA ŞI TRANSILVANIA 

CONCORDIA 
TELEFON 

NR. 750. 

Executare 
promptă. 

S O C I E T A T E P E A C Ţ I U N I . 

ARAD 
STRADA ZRÍNYI. NUMĂRUL 1|a. 

Fiind Aprovizionat m crie mal mo
derne maşini din străinătate şl patrie 
cai maşini de cules, maşini de tipar, 
maşini de tăiat şl maşini de vărsat clisele, 
precum şi cu cele mai moderne litere, 
primeşte spre executare tot felul de 
opuri, reviste, foi, placate, registre, ti 
părituri pentru bănci şl societăţi, pre
cum şi tipărituri advocaţiale, Invitări 
de logodnă, cununie şl pentru petre
ceri. Anunţuri funebrale se execută cu 
cea măi mare urgenţă. Se execută tot 
felul de lucrări de aceasta branşe delà 
cele mai simple până la cele mal fine. 

TELEFON 
NR. 750. 

Preţuri 
moderate* 
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C E L E MAI E X C E L E N T E 

C E A S U R I D E T U R N 
( P a 2103) 

e x e c u t ă din otel. fier şi a r a m ă 
p r e c u m şi r e p a r a r e a p r e c i s ă a 

a c e s t o r a p e lângă g a r a n t s . 

Papp Kálmán 
fabricant d e c e a s u r i pentru turn 

Temesvár-GyárYáros, fó-u, 34 
— P r o s p e c t e grat i s . — 

La dorinţa m e r g p e cheltuiala 
— m e a la faţa locului. — 

IV ATENŢIUNEA. DOAMNELOR! 
Pialea frumoasă a feţei e condiţia principală a frumseţii. Fie-

I damá ^nutreşte această dorinţă ferbinte, dar, regret, luându-se 
l u | ă ' r e c É É l i ë alarmante, rămâne numai cu dorinţa. — Cea mai 

L i l a T B d i T rîTniji h r n l t t n t ~ n — * * t—^-" 1 este faptul cât este el de răs-
t. — Bunătatea neîntrecută a p r e p a r a t e l o r d r . - l u i S i h u l a s k y 

vedeşte, afară de numeroasele serisori de recunoştinţă, faptul eă 
e x # t f i e m | n t * a t » p ă r ţ i l e ţârei f i i a E o r o p a , d a r ş i î n A s i a 

lEŜ avem numeroşi muşterii, cari comandă deodată sute de 
pentrucă să facă economie cu cheltuielile de expodiare. 

P^aratui , ^numitului dr. Sihulszky n u c o n ţ i n e m a t e r i i v ă -
' t o a r e ; Întrebuinţarea acestui aparat Îndepărtează 

rutfV9ţ v«tale, sgrabunţele, lucirea feţei şi roşaţa fetei. 
v Preparatele dr.-lui Sihulszky, şi anume: aliße pentru faţă, 

vremă de mătase, săpun, pudră de mătase, apă pentru faţă, sunt 
>e«tru întrebuinţare de noapte şi ziuă 

pâ 

in i 

»1 

•I* 

$ ! f t Î i r i t t - T ă de I m i t a ţ i i . P r e p a r a t e l e adevărate m u t n u m a i c e l e p ro-•̂nt? fStoAmkyl1 P ° îmI>8cll*torea externft' c n '••©grafla f l l a o U l t o r a 

oor. A l i f i e pentru fotă de d r . S l h u l s z k r 
"^ * * Săpun » „ 

A p ă » » 
îCremă de mătaaă „ „ „ . . . „ 

v f u d r » „ „ „ „ „ ( I n e r l c e c o l o a r e ; „ 
» 

1-40 fll. 
- • 7 0 „ 
1 -40 „ 
1 2 0 „ 
1 - 2 0 „ 

Ismeticul lui P u l » pentry STL^ra^SL S - ^ S Ï 
u î i c u l p repa ra t , ca re c h i a r ţ i m a n i l o r c e l o r m a l n e g l i j a t e l e dă c o l o a r e a l b ă 
$ zăpada ş i r e d ă p i e l e i o f i ne ţe c a d e c a t i f e a . . M o d u l d e Î n t r e b u i n ţ a r e se dă 
» flecare s t i c l ă . P r e ţ u l 7 0 A L 

" « m ă " spirtul pentru păr „Cap i i lo r " , r T Ä Ä 
r ă ra t nu t remaa t a l r ă d ă c i n e i p ă r u l u i , Î m p i e d e c ă c h e l i a . — M o d u l de î n t r e -

ţâre se dă Ia flecare s t i c l ă 1 P r e ţ u l l o o r . S O ÜL 
i 
jBegauarator pentru pă r " l^JTXZr Preţul 2 cor. 
Comenzile p e s t e 10 c o r , se e x p e d i a z ă f r a n c o . 
! P r e p a r a t e l e m a i sun t de Tänzare l a t 

rmacia MEZEI şi ALEXANDER in Kassa. 
• ţ i a d r e s a c o r e c t ă , — C o m e n z i l e ee e x p e d i a z ă i m e d i a t . 

123£ D i s o r e ţ i a e a s i g u r a t ă . 

SZLANNÁR ÉS ROTH 
întreprindere de pictură de sticla, 
altare, biserici şi sticlărie decorativă 

Oradea-mare (Nagyvárad), Arany-János-u. 14. 

Execută foarte frumos pictarea de sticlă, 
biserici, altare, icoane şi fresco, totfelul de 
lucrări de marmoră. Execută decoraţiuni de 
sticlă» lucrări de mozaic italiene şi americane. 

H Aurituri şi pictarea tablourilor staţionare. 

O n o u ă i n v e n ţ i u n e de c l o p o t e ! 

Clopotul rezontor b r e v e t a t e s t e
 a s a ° a fortifică nu numai 

B B f a a B B B B B B B B K 1X11 sunet, ci şi alt sunet armonic şi ast-
H o 1 6 3 8 fel a s e m e n i t o r a o o r d u l u i dă un sunet 

plin, puternic şi sărbătoresc 
v precum şi adânc. 

Echipamente p. clopote de fer 
Stalur' ff „ „ 
Prospeote şi preliminar de spese gratia. 

Frieder ich Hon ig 
fabrică de clopote brevetaţi 

Arad, str . Rákóczi nr. 11 -28 . 

H a 2186 

mecanic 

Sibiiu-Nagyszeben, Dragoner-wache nr.^. 
lângă WILHELM ANDREE. 

Execută totfelul de lucrări în branşa aceasta şi anume: 
maşini de cusut* biciclete, gramofoane, 
aparate cinematografice, aparate fotogra
fice, instrumente speciale şi brevetate, pre
cum si introducerea curentului electric şi 
= = = = = reţea telefonică. . 

Serviciu prompt şi conştiinţios. Preţuri ieftine. 

Prima specialistă vieneză de corsete 

JOSEFINA BINDER 
LUGOJ, strada Bonnaz numărul 13. 7? (Bi 2197) 

îmi iau voia a 
atrage luarea a-
minte a onor. 
dame din Lugoj 
şi Împrejurime 
asupra corsete
lor mele fără 
balene, cari for
mează o talie 
frumoasă, fără 
de a strânge sau 
apăsa. 

Ajunge o sin
gură încercare 
pentru a se con-

" vinge despre bu
nătatea acestora. 
Preţul e foarte 
convenabil, cel 
mai ieftin deja 
8 c o r o a n e . 

•terile 

Fieeare corset 
este produsul 
meu propriu şi 
nu marfă de fa
brică. Se efep-
tueso corsete şi 
e o r s a g e după 
măsură. 

Corsete pentru 
ţinută dreaptă, 
bandage de dame 
pentru anumite 
stări, pentru vă-
tămătură şi al
tele se găsesc 
aici în mare a-
sortiment 

Se primesc re
paraturi şi se 
e f e e t u e s c — 
ieftin. 

Recomandându-mă deosebitului sprijin, semnez ou distinsă 
stimă şi consideraţie, gata de a B e r v i on. public. 

J O S E F I N A B I N D E R . 
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H a Í S Í T ? 

Maşini f u ni!» f i i s i unelte c a specialitate de 
pentru l U I l r t l l l a n j îndelungaţi se execută 

solid în fabrica de maşini 

ADAM HAUK 
A F » A T I I V . U N G A R I A . 

Cu modele stau cu plăcere la dispoziţie. 

« Su 1920 . *jÈSt ^ --^ 
Sznbotha István 
atelier de construcţie de «Rare ţi III aurire artistici 

Budapest VIII., Hunyadi-u. 26 sz. 

Oferă oh. preoţim! gr. ort. şi gr. cat. lucrări de sculp
tură, iconostase, altare, amvoane, fântâni pentru 
botez, cosciugul D o m n u l u i , statire, icoane 
staţionare, scaune duhovniceşti. Lucrări de. aur ire 
şi pictură axecutată artistic delà cele mai simple până 
la cele mai decorate. Primeşte spre renovare şi pic
tare iconostase şi altare vechi. - Preţcurent nu am 
dar cu proiecte artistice şi prospecte convenabile ser
vesc gratis. — Pentru primirea lucrărilor merg la faţa 

locului pe cheltuiala proprie. 

CORNEL JUCU 
mare siaftiHaent 
pentru aranja
mente M E D E I T H 
de şetale şi W-
:: sarici. :: 

LUGOS, 
MmatM AR. 

•IR. CERRLA t . 

T a f e l « * 1 4 . 

I ATNC» HAAYTIL AR. 
i u FI 

F 
f a T t t 

CELE NAI BUM ORELOAG E, CELE NUI EONDE ş i CELE má 
•ODERNE J H v a e r i c a l c ITM PE BANI GETA, CIT TI IN RATE PE 
LÂNGĂ CHEZĂŞIE DE 10 ANI CA PREŢURI IEFTINE, VIBREAZĂ CEA 
NAI BUNĂ PRĂVĂLIE fa ACEASTA PRIVINŢĂ FN LIITITAGI UNGEILE 

B r a u s w c f t e r J á n o s , 
ôrologier fn Szegbedin (SZEOED). 
CATALOG EA 2 0 0 0 CHIPURI SE TRIAEITE FRÉTAIT 
Notez, c i numai acda vor primi catalogul gratuit CARI D CAR 
CU provocare la ziarul » Românul», (adecă tcrta e t A AAMT 

a anunţul fn »Romiaul«). a 
Corespondenţele se fac In limba maghiari, germani şl 

D é l c z e g T^Ál 
P I E T R A R 

BISTRIŢA, (vis-à-vis) de cimitirul evanghelic. 
Atrage atenţiunea on. public din loc D1 CT DC II fl D II A II T 1 1 C 
şi provinţă asupra magazinului de N U LIT ITIURTLTI AU I ALL 
şi atelierului de pietrărie. — Bogat asortiment de monumente mor-
mantale de marmoră de Carrara, granit, slenlt, porfir, labrador etc.; 
Execută totfelul de lucrări de pietrărie şi sculptură în piatră, dupl 
orice desen, precum in monumente mor mantale, s. Treime, crud pt 

lângă drum şi lucrări de piatră pentru dădui 
In stilul cel mai frumos şi modem. Renovam 
şi aurirea monumentelor vedd mormântale sc 
execută prompt şi ieftin. — Prospecte şi desenai 
la dorinţă trimet gratis şl franco. — Renumiţi 
mea Urmă să nu o confundaţi cu alte firtm 
simulare. (Na 1347) 

HOTEL „BOULEVARD" 
SIBIIU. 
NAGYSZEBEN. 

Camere delà 3 cor. in sus. 
Ha 2187 

ZIDIT DIN NOU s'a DESCHIS ÎN 1 Mai 1914. 
Este situat in oel mai cercetat şi mai 
frumos loc in oraş. Privelişte admirabila. 
6 0 camere elegante moderne. ÎNCĂLZIRE 
CENTRALĂ, ELECTRICITATE, APĂ CALDĂ ŞI RECE, 
LIFT, GARAJ p. AUTOMOBILE, AUTOMOBIL LA FIE
CARE TREN. Restaurant propriu exoelent. 

Roagă binevoitor sprijin arendatorii: 

H A.YDEKER şi K A S P E R . 

Tiparul tipografiei „Concordia" societate pe actU în Arad. — Editor-responzabil: ATANASIE HÄLMÄGIAN. 


